

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis.—Teléf. 630-A.—Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7
 SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes. — Fuera, ptas. 7'50 trimestre. — Extranjero, ptas. 12 trimestre.

CALLE DE FERNANDO

GRAN RESTAURANT VILA

PASAJE DEL CRÉDITO

ABONOS MENSUALES

75 Ptas. 60 comidas (3 platos, postres y vino)
 99 » 60 » (4 platos, postres, vino y encurtido)
 150 » 60 (4 platos, vino, encurtido, postres y helado)

CUBIERTOS

3'75 Ptas. (4 platos, último pollo asado, postres y helado)
 4'50 » (5 » » » » »)
 5, 6 y 7 pesetas en adelante

Espléndida carta : Magníficos salones para banquetes dentro y fuera del establecimiento

ELECTORES DEL DISTRICTE VII

Voteu al candidat nacionalista

Josep Jover Vila

CANDIDATURA REPUBLICANA

ELECCIONES MUNICIPALES PARA CONCEJALES

DISTRITO SEGUNDO

Ciudadanos, republicanos, vecinos del distrito segundo, hombres que deseéis una administración honrada y diáfana: Votad la Candidatura de

Don Enrique Bernaldo de Quirós Jordán

No más sordos El milagro hecho, todos oyen! El **ODITON RACHEL**, probado en 30 años práctica Clínica, cura a toda edad, y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. — En Barcelona: 5 ptas.; Segalé; Vidal y Ribas; Busquets; Alsina y otros.

ALMORRANAS agudas o crónicas. Absolutamente segura la curación con **POMADA ANEMA-SMITH**. Último adelanto de la ciencia médica. ¡Millares de curaciones! Basta un solo tubo. No lo dude Vd. 5 pts. caja. Segalé, R. Flores 14; Alsina, P. Crédito, 4; Cruz Roja Escudillers 75; Salus Fontanella 7; Serra Pelayo 9 y farmacias.

DR. GALLEGO
VIAS URINARIAS—MATRIZ—SIFILIS—IMPOTENCIA
 Cura radical de la Blenorragia crónica :-: :-: Tratamiento exclusivo
CONDE DEL ASALTO, 13 — Festivos consultas 10 a 1 y 7 a 8 noche

LA HERNIA (Trencadura)

Es un peligro constante cuando no se atiende.
 Siempre produce consecuencias funestas si no se acude a persona perita o al cirujano.
 No dude más y visítame, ya que esto nada cuesta.
 Mi experiencia adquirida en las Clínicas de Alemania son el testimonio de que puedo resolver cualquier hernia, por difícil que a usted le parezca.
¿Le gustaría a usted curar?
 Pues son muchos los casos que así lo atestiguan.

ORTOPEDIA ALEMANA DE
CALVET
 Jaime I, 14, D, Barcelona.

Hombres y casadas

deben leer. Antes en el lecho conyugal y Después. Librería López, Rambla del Centro, número 20.



PECHOS

Desarrolla belleza y es durabilidad en los meses con las **PILDORAS CIRCEASIAS** del Dr. Ford. Benn. Inofensivas Siempre beneficiosas a la salud. Recomendadas por eminencias médicas. (25 años éxito mundial) 6 pesetas frasco.
 Aitona, P. Crédito, 4; V. Ferrer y C., Pza. Cataluña, 12; Segalé, R. Flores, 4; Oliver, Hospital, 2 y principales farmacias. — Mandando 6'50 ptas. en sellos de correo a Giro Postal a Pous Arché, Jaqués Duero, 84, Barcelona, Apartado 481. Envíese reservadamente certificado.
 Envíenos gratis para convencimiento del éxito.



EL DILUVIO se halla de venta en Zaragoza: Méndez-Núñez, 34.

EL DESPACHO CENTRAL

DE LOS

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE

SE HA TRASLADADO DE LA CALLE DE VERGARA A LA
CALLE CORTES (GRANVIA), 573

MALES SECRETOS VIAS URINARIAS, SIFILIS, IMPOTENCIA, MATRIZ.
 Tratamientos modernos sin dolor. - Rambla, Llano Boqueria, número 6, entre calle Hospital y San Pablo. De 9 a 1 y de 5 a 9. Festivos, de 9 a 1

El Dr. J. Oller Especialista en enfermedades de GARGANTA NARIZ y OIDO ha trasladado su consultorio de la Ronda Universidad, a la **CALLE CONSEJO DE CIENTO**, número 302, 1.º
 Entre Paseo de Gracia y Rambla de Cataluña. - Teléfono 2409 A.

Dr. Ballester. OCULISTA. - Consulta de 10 a 12, Muntaner, 98. Barcelona. Económica, Calle de Sans, 145, Sans. - De 5 a 8.

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallera, número 29, entre calle

En el puerto

Enero 31 - Embarcaciones llegadas hoy
 De Cartagena, vapor "Tiro", con carga general y 45 pasajeros.
 De Palma, vapor correo "Rey Jaime I", con carga general y 51 pasajeros.
 De Cardiff, vapor noruego "Trost", con 400 toneladas carbón y 100 toneladas briquetas a J. Rafols y Compañía, y 500 toneladas carbón a la orden.
 De Puerto Cabello y escalas, vapor inglés "Tudorston", con carnes.
 De Nueva Orleans y escalas, vapor italiano "Giulio", con algodón.
 De Baltimores, vapor americano "West Lake", con cereales.
 De Savaunah, vapor italiano "Magyarozas", con carga general.
 De Alicante, pailebot "Carlitos", con tejás.

Salidas

Vapor danés "Dausted", para Torreblanca.
 Vapor sueco "Sumatra", para Valencia.
 Vapor "Marqués del Turia", para Valencia.
 Vapor inglés "Vestra", para Orán.
 Vapor noruego "La France", para Torre Vieja.
 Vapor "Pedro", para la mar.

GUIAS "RAPIDO"

COMPRE USTED

Guía de Madrid

— ESPECTACULOS —

TEATROS

GRAN TEATRO DEL LICEO Hoy, a las nueve menos cuarto, 46 de propiedad y abono: Única representación de **LA AFRICANA**, por el eminente tenor Hipólito Lázaro y los célebres artistas Llacer, Franci, Torres y Cervera. - Mañana, tarde: **EL CABALLERO DE LA ROSA**. Viernes, **Salomé**.

GRAN TEATRO DEL LICEO Jueves, a las nueve y media, extraordinaria función (fuera de abono) a beneficio de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona. Única representación de la ópera en tres actos de G. Puccini **LA TOSCA**, por el eminente tenor **HIPÓLITO LÁZARO** y los célebres artistas

MARIA LLACER - BENVENUTO FRANCI - Maestro LA ROTELLA
 En el intermedio del segundo al tercer actos la eminente artista **GENEVIEVE VIX** cantará escogidas romanzas de su repertorio. Para esta función quedan nulos todos los pases y entradas de favor, a excepción de los de Prensa

TEATRO DE NOVEDADES CIRCO ECUESTRE

Dirección artística y organizadora, DON JUAN BATTLE. - Hoy, miércoles, tarde, a las cinco, matinée económica y noche, a las diez, grandiosos programas, tomando parte toda la compañía. - Dos debuts, dos: Debut de **The Bella Days** (anillistas volantes) y debut de **Mr. Karoly** (jockey d'Epsom). - Grandes ovaciones al cómico sin hablar

EL GRAN CHARLOT

Éxito de 1-2-3-4-5-6-7-8 **ANDREUS**, famosa troupe de saltadores. - Los chispeantes clowns **Pompóli, Theody, Emij** y los **Freres Barraceta**. - Mañana, tarde, a las cinco, y noche, a las diez, colosales y escogidos programas. - En breve, importantes debuts.

TEATRO DORE

Gran compañía de zarzuela y opereta. Primer actor y director **ENRIQUE LACASA**. Maestros concertadores **JUAN ANTONIO MARTINEZ** y **LAUREANO RIBE**. - Hoy, miércoles, tarde, a las cuatro y media, Butaca, 2 pesetas - Cartel musical: La obra en tres actos
 Noche, a las diez: La joya musical de **FRANZ LEHAR**

DONDE CANTA LA ALONDRA

grandioso éxito de la señorita Fuentes, Bañuls y señores Lacasa y Ferret. - Mañana, jueves, tarde y noche, la opereta de Franz Lehar.

DONDE CANTA LA ALONDRA

Teatre Catalá Romea

Gran companyia catalana
Direcció: **E. Giménez**

Avui, dimecres, tarda, a les cinc, programa de gran broma.

Tres hores de riure, tres

Butaques a 1 pesseta i a 0'65

COMEDIA DE COMEDIES

per l'Almeric i en Montero i la comedia en dos actes

MARXA NUPCIAL

creació de'n Montero.—Vespre:

: JOVENTUT JORDIANA :

DOS ÉXITS, DOS

La dona que se'n va de casa

deliciosa comedia de'n Maristany i l'obra de'n Carles Capdevila

El quart de la sort

Demà, dijous, **DIADA DE LA CANDELERA**.—A dos quarts de quatre: Última representació del marvellós espectral en cinc actes i dinou quadres d'en Josep M.ª Folch i Torres

ELS PASTORETS

o l'adveniment de l'infant Jesús

amb l'arribada dels Sants Reis, que's despediran per aquest any dels nens i nenes que assisteixin a l'espectacle, obsequiant-los amb dolços.—A dos quarts de sis: La magnífica comedia en cinc actes i deu quadres d'en Santiago Rusiñol

L'AUCA DEL SENYOR ESTEVE

Decorat dels mestres escenògrafs Vilumara, Alarma i Junyent.—Vespre: **TERTULIA CATALANISTA**:

La dona que se'n va de casa

— 1 —

EL QUART DE LA SORT

Es despatxa a Comptaduria.

: JOVENTUT JORDIANA :

Avui, vespre:

La dona que se'n va de casa i El quart de la sort

Vals a Casa En Vinyoles; Portaferrisa, 18.—Durant els èntr'actes se farà la renovació de l'abonament a la vinenta tarda.

: Tertulia Catalanista :

Demà, vespre:

La dona que se'n va de casa i El quart de la sort

Per aquesta funció sols es despatxa a comptaduria.

TEATRO TIVOLI

Grandiosa companyia de opereta y zarzuela. — Direcció **FERNANDO VALLEJO** y **JOSE LLIMONA**. — Maestros directores y concertadores **EMILIO ACEVEDO** y **FRANCISCO PALOS**.

Hoy, miércoles, a las cuatro y media tarde, colosal función a precios populares. Butaca, a 2 pesetas, General, 0'50. — La popular opereta en un acto del maestro Luna

MOLINOS DE VIENTO

por la señora Caussade, y señor De León. — Estreno en este teatro de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, de Paradis y Giménez, música del maestro Alonso

Las corsarias

por las señoras Ferrando, Marco, Conti, Carreres, etc. y los señores Vallejo, Acuaviva, Garrido, etc. y coro general. — La zarzuela en un acto y dos cuadros del maestro Guerrero

LA ALSACIANA

por las señoritas Huerta, Ferrer, Marco y los señores De León, Acuaviva, Llimona, Beut (M.), etc. y coro general. —

Noche, a las diez: 13.ª representación de la grandiosa obra en un prólogo y dos actos, libro de Eduardo Marquina y Gregorio Martínez Sierra, música del Mtro. Amadeo Vives,

BERGAMINO

éxito mayor cada día. Intérpretes:

Clarita Panach - Carola Ferrando
Pablo Gorgé - Arturo de Castro
Ricardo Fuentes - José Acuaviva
M. Beut - Oya - Montó - Garrido
Torres - García Muñoz - Fabregat

Coro general. Coro de niños. Espléndido decorado de los reputados escenógrafos Batlle y Amigó, Castells y Fernández. 200 trajes confeccionados en los talleres de la acreditada sastrería Paquita. Calzado López y Arbós. Armas y atrezzo Artigau. Muebles Zubielqui. Figurines y Modelos Castells y Fernández. Extraordinaria presentación.

Mañana, Jueves, tarde, a las tres y media y noche, a las nueve y media:

Las Corsarias y Bergamino

Sábado, ESTRENO en España de la comedia musical del maestro Rafael Millán.

Glorias del pueblo

Ultimo gran éxito del maestro Millán. Reparto estupendo.—Decorado nuevo de Batlle y Amigó.—Sastrería nueva de casa Paquita.

Se despacha en contaduria. Este teatro está dotado de calefacción central.

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Grandiosa Compañía de Vodevil y grandes espectáculos

SANTPERE-BERGÉS

Hoy, miércoles, 1.º Febrero 1922. — Tarde, a las cinco. Butaca y entrada, UNA peseta. — El sugestivo vodevil en tres actos

MARIT ENGANYAT, HOME AFORTUNAT

Noche, a las diez. Estupenda reprisa

LA BORDA (La vida de una dona de la Rambla)

Película hablada realista en tres series y trece episodios

Mañana, jueves, festividad de la Candelaria. Tarde, cartel monstruo

Noche
Por única vez **LA PRIMERA VEGADA**, por Pepe Font

Sábado, acontecimiento vodeviloso. — Estreno — Estreno

L'ESCANDOL DEL PARALELO Aventuras de quatre "corridos"

caricatura vodevilesca en tres actos, original de los atrevidos escritores señores 5 y 6.

TEATRO VICTORIA

Dirección: **PEPE VIÑAS**. — Maestros directores y concertadores: **ROSELLÓ y CONTI**

Hoy, miércoles, magníficos programas.

Tarde, a las cuatro y media

COLOSAI VERMOUTH EXTRAORDINARIO

1.º **EL SERRANITO**

Delicioso reparto. — Imitación de toreros famosos por el gracioso tenor cómico

Rodolfo Blanca

La preciosa zarzuela en dos actos de Paso y García Alvarez, música del maestro Luna.

EL NIÑO JUDÍO

EXITAZO de **Amparo Romo** en la «Canción española».

Fijarse en los intérpretes: Amparo Romo, Eva López, M. Tornamira, Pepe Viñas, Rodolfo Blanca, Rojo, Iglesias, Casas, etc.

3.º **ÉXITO - ÉXITO - ÉXITO**

La hermosa zarzuela de éxito creciente

LA ALSACIANA

Por sus insuperables intérpretes:

CONCHITA HUERTA - FEDERICO CABALLÉ
M. Tornamira, Díaz, Rojo, Pradas, etc., etc.

Noche, a las diez menos cuarto.

Vispera de la Candelaria. — Estupendo cartel.

1.º Reprise del famoso sainete lírico del maestro Bretón

LA VERBENA DE LA PALOMA

Reparto sensacional:
Amparo Romo, M. Tornamira, Eva López, Viñas, Rojo, Díaz, Casas, Pradas, Blanca, Vidal, etc.

2.º Acto primero de la celebradísima zarzuela

EL PÁJARO AZUL

Exitazo de **CONCHITA HUERTA, FEDERICO CABALLÉ, Amparo Martí, M. Tornamira, Rosal, Casas, Blanca** y demás intérpretes.

3.º **LA OBRA DEL DIA.**

LA ALSACIANA

por los mismos intérpretes de la tarde.

Mañana, jueves, Festividad de la Candelaria. — Tarde y no che

La niña de los besos, La verbena de la Paloma, El Pájaro Azul (primer acto) y La Alsaciana

Sábado: **LAS GOLONDRINAS**, debutando el colosal barítono **Juan B. Cortés** - Semana próxima, estreno ¿.....?, obra musical

TEATRO CÓMICO Gran compañía de melodramas y comedias, dirigida por el primer actor **Alejandro Nolla.**

Hoy, miércoles, noche, a las nueve y media. — Emocionante espectáculo, el famoso melodrama en ocho actos

EL REGISTRO DE LA POLICÍA

por toda la compañía. — Próximamente: Estreno de **EL BRUJO** y de **La Danzarina de los pies descalzos.**

Se despacha en las taquillas del teatro y Centro de Localidades Plaza Cataluña, 9. — Teléfono 4017-A.

TEATRO BOSQUE

Grandioso acontecimiento para el jueves, 2 de Febrero. — Tarde, a las cuatro. — Noche, a las diez. — Cuatro actos, cuatro. — 1.º

EL CHIQUILLO

por la señorita Cadenas y Esquefa. — 2.º La obra de grandioso aparato en tres actos

EL GATO MONTÉS

una de las más grandes creaciones de esta compañía.

Intérpretes: Señorita Bonastre, hermanas Cadenas y señores Santa Coloma, Bent, Esquefa, Nolla y Melgos.

TEATRO GOYA - Teléfono 5112 - A - **Compañía MORANO**

Hoy, miércoles, noche, a las diez

El agua milagrosa y La casa del odio extraordinario reciente éxito de Morano.

Tarde y noche **LA CASA DEL ODIO** Mañana, jueves, festividad de la Candelaria.

TEATRO POLIORAMA

Compañía cómica **Gillett-Juárez-Asquerino**. - Hoy, miércoles, tarde, a las cinco. Matinée Popular. - **Butaca platos con entrada UNA peseta**. - La farsa cómica en un acto: **La Vena de Plata** y la comedia de gitanos en dos actos, de Torres del Alamo y Asejo.

Rocio La Canastera o Entre calé y calé

Noche, a las diez, Popular. - **Butaca platos con entrada. DOS pesetas**. - Éxito de la tragedia protesta en tres actos, de Arniches

ES MI HOMBRE

Mañana, jueves, Fiesta de la Candelaria, tarde, a las tres y media, primera sección: **El hijo de Dios y Rocio La Canastera o Entre calé y calé**. - A las seis, sección especial, a petición de muchas familias de fuera de Barcelona que no pudieron adquirir localidades las fiestas anteriores, se pondrá por última vez en esta sección, el grandioso y extraordinario éxito: **Es mi hombre**. - Noche, a las diez, **Moda Selecta**. - 4 actos. - 2 comedias. - 2 éxitos: **Rocio La Canastera o Entre calé y calé** y **La Divina Dora**. - Viernes, noche, estreno en Barcelona de la emocionante comedia de aventureros, adaptación escénica de la novela de Humberto Notari, «el tre latri» en tres actos y un epílogo, por Joaquín F. Roa y Antonio Padrosa.

LADRONES

Decorado nuevo de Bulbena Girbal y Blay.

Se despacha en Contaduría.

TEATRO POLIORAMA

Jueves, 2 de febrero. - Fiesta de la Purificación de Nuestra Señora. **TRE GRANDIOSAS FUNCIONES**.
Tarde, a las 3 y 1/2, 1.ª sección:
EL HIJO DE DIOS (1 acto) y

ROCIO LA CANASTERA

ENTRE CALÉ Y CALÉ

A las 6, sección especial:

A petición de numerosas familias de fuera de la capital, que no les fué posible adquirir localidades los días festivos que se representó la obra

ES MI HOMBRE

el éxito más asombroso de la temporada, se da este día como última en día festivo.

Noche, a las 10. **MODA SELECTA**.
Dos comedias. Dos grandes éxitos:

Rocio La Canastera o Entre calé y calé

: LA DIVINA DORA :

Se despacha en contaduría.

TEATRO DE LA COMEDIA

Compañía **CANTERA-SALVADOR**. - Primera actriz: **TERESA PARVARO**. - Hoy, noche, a las diez. A petición del público

LA CHICA DEL GATO

Éxito indiscutible de la señorita Parvaro

Mañana, lo más cómico: **HIJOS ARTIFICIALES**.

GRAN CAFE RESTAURANT TIVOLI

Grandes conciertos todos los días tarde y noche por el renombrado **QUINTETO VILA**, económico y esmerado servicio a la carta. - Servicio de automóviles especial de la casa. - Precios económicos

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

PRINCIPAL PALACE

Plaza del Teatro, 2 y 4
- Teléfonos 5125 y 4736-R -

Jueves, domingos y días festivos, matinée a las 4 de la tarde - Todas las noches, a las 10
Nuevos y extraordinarios éxitos

EL JAZZ-BAND - INFERNAL

DANCING-DIVERTISSEMENT

Dos decoraciones nuevas del maestro Alarma. - 100 trajes nuevos de la casa Max Weldi, de París, intercalados en el estupendo espectáculo

LA REVUE en ZIG-ZAG

Sábado, 11 de febrero. Primero de los cinco grandes bailes de Máscaras. El maestro Alarma convertirá el salón de espectáculos en una

BOITE A JOUJOUX

Grandes premios a las más originales máscaras

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, miércoles, extraordinarios programas. - Éxitos continuos.

El y el gorro - Micolin detective - Amigable componedor

LOS TRES AMORES

por la eximia actriz **ITALIA ALMIRANTE MANZINI**

y los episodios primero y segundo de la gran serie americana

EL HIJO DE TARZAN

Mañana, jueves, festividad de la Candelaria, de 11 a 1, Gran Matinée. - Tarde y noche, colosales programas. - Magníficos estrenos de seguro éxito.

TEATRO CIRCO BARCELONÉS ATRACCIONES

COLISEO DE LAS GRANDES
Dirección artística: JACINTO SALA

Hoy, no hay función por efectuarse el baile de máscaras. — Mañana, tarde y noche, grandes espectáculos de cine, variedades y atracciones:

SOLMES
THE DORLANS

MARGARITA
DIAZ

ASUNCIÓN G. PARREÑO

◆ **ELDORADO** COLISEO DE VARIEDADES ◆

Hoy, miércoles, tarde, a las cuatro y media. — Noche, a las diez. — Colosales programas. — El cartel de mayor éxito. — Proyección de notables películas. — Gran cuadro de atracciones.

Éxito de la pareja de bailes
LOUPESCO DUO
y los notables acróbatas
TROUPE BOREAL

succés
de la famosa troupe ciclista
Les Victorias

succés
Los notabilísimos excéntricos
LEO and PARNER
y la troupe acrobática
LES YUMAZETTI

PILAR ALONSO

Mañana, jueves, festividad de la Candelaria. — Tarde, primera sesión a las tres y media. — Segunda sesión a las seis. — Noche, a las diez.
EL CARTEL DEL DÍA con la popularísima artista

PILAR ALONSO

Seguidamente **Los Londonias** — **Original Leffians** — **Smart's** — **Hermanas Corio** y presentación en Barcelona de la notable bailarina clásica

CARMEN DIADEMA

CINE DIORAMA

Selecto e insuperable programa de estrenos para hoy: **La pata de mirlo**. — **El sendero del Paraíso**, por Kerrigan. — **Las siete perlas**, extraordinaria serie de grandioso éxito, episodios once y doce, por Mollie King. — **El toco**, interesante super producción americana, por William S. Hart, del acreditado Programa Ajuria. — **El y la Logia de los pies fríos**, cómica de risa continua, por EL. — **Revista Pathé** y otras. — Mañana, festividad de la Purificación, programa monstruo. Tarde, grandes sesiones. Nuevos estrenos, entre ellos: **Las siete perlas**, episodios trece y catorce.

SALÓN CATALUÑA

drama, por: **Mia May**. — **Micolin detective**, cómica, protagonizada el mono Micolin. — Mañana, jueves, **Fiesta de la Candelaria**, gran matinal y tarde, el éxito del día: **Por la puerta de servicio**. — Noche: Estreno de **Esas pícaras mujeres**, preciosa comedia «Pathé»

GRAN CINE DE MODA. — Hoy, miércoles, estreno del Programa Ajuria. **Las de Cain**, por el gran artista Bryan Warrburn. — Gran éxito: **Por la puerta de servicio**, hermosa creación de la genial artista Mary Pickford (Artistas Unidos en New York). — **Honor**, preciosa y otras. — Mañana, jueves, **Fiesta de la Candelaria**, gran matinal y tarde, el éxito del día: **Por la puerta de servicio**. — Noche: Estreno de **Esas pícaras mujeres**, preciosa comedia «Pathé»

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, miércoles, GRAN MODA, programa seleccionado. — Interesantes películas de gran éxito. — Asuntos selectamente escogidos.
Ambiciones mundanas, 2 200 metros, interesantísima película de colosal éxito. — **Un mono sabio**, asunto cómico de gran risa. — **El Mosquetero de Nueva York**, hermosísima producción FOX, por el simpático actor GEORGE WALSH. — (Llamoroso éxito de la interesantísima película dividida en dos jornadas

ATLAS

proyectándose la 1.ª jornada. — Mañana, jueves, cambio completo de programa, insuperables estrenos, entre ellos **LOS TRES AMORES**, por la Manzini y Novell

CINES IRIS PARK - ROYAL CINE

Hoy, miércoles, extraordinario programa. — 1.ª y 2.ª episodios de la colosal serie **El hijo de Tarzán** en 15 episodios. — **El amigable componedor** chistosa cinta de gran risa. — **Los tres amores** grandioso drama, creación de la artista Almirante Manzini. — **Por qué me desperté?** cómica, de risa continua. — Mañana, jueves, festividad de la Candelaria, gran sesión vermouth de 11 a 1. — Tarde y noche, colosal programa de estrenos.

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, miércoles. — Grandioso succés — Siempre atractivos y escogidos programas
Las siete perlas, 13.ª y 14.ª episodios, por MOLLIE KING. — **Yerbabuena**, del Programa Paramount, por la celebrada VIVIAN MARTIN.
Los apuros de un soltero, preciosa comedia americana. — **Velada de Nochebuena**, producción dramática Gaumont.

MICOLIN DETECTIVE, gran risa por el inteligente mono actor MICOLIN.

Mañana, jueves, Festividad de la Candelaria, gran sesión matinal de once a una. — Gran acontecimiento! — Estrenos: **Las siete perlas**, 15.ª y último episodio. — **El milagro**, sublime manifestación artística del Real Programa Ajuria. — **La ruia del destino**. — Tarde y noche, escogidos estrenos.

PALACE CINE

GRAN SALON DE MODA

Hoy, miércoles, magníficos programas. Proyección de notables películas.

Revista Pathé : El... y el gorro : Amigable componedor : Micólin detective
y la de gran argumento y espléndida presentación

EL HOMBRE QUE DUDA

Mañana, jueves, Festividad de la Candelaria, de 11 a 1 gr. n. matinal. — Tarde, de 4 a 6 y de 8 a 9. — Noche, a las 10: Selectísimos programas. Grandes

estrenos, entre los que figura el hermoso film **AMOR QUE MATA**, por la eximia actriz **MARIA JACOBINI**.

Próximamente, la colosal película del «Programa Circuit»

SOBRE LA NIEVE

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, miércoles. — Éxito del grandioso programa que presenta esta acreditada Empresa.

Primero y segundo episodios de la emocionante serie de aventuras

EL HIJO DE TARZAN

Notable producción cinematográfica dividida en 15 episodios.

El magnífico cine-drama de 2.300 mts.

El colosal film de 1.900 metros

La original película

La cinta cómica de gran risa

Los tres amores por ITALIA ALMIRANTE MANZINI
El amigable componedor por LYONS y MORAN
¿Por qué me desperté?
El... y el gorro

Mañana, jueves, fiesta de la Purificación de Nuestra Señora, gran sesión matinal de once a una con todo el programa de selectos estrenos.

PATHÉ CINEMA

Hoy, miércoles, 1.º de Febrero, sesión continua desde las cuatro y media de la tarde de con el siguiente programa: **PATHÉ REVUE** — **SUICIDIO DE AGRIPINO** — **LO SUCRIDIDO EN EL 22**, interesante asunto americano. — Éxito enorme **LA COSTURE** — La graciosa cinta cómica **El... y el gorro**

En breve grandioso estreno de **LA VIRGEN DE STAMBOUL**

CONCIERTOS

PALAU DE LA MÚSICA CATALANA

Dijous, diada de la Candelera, 5 tarda. **Comiat Nadalenc**

PER LA MAINADA per l'INSTITUT de

RITMICA i PLASTICA que dirigeix el mestre JOAN LLONGUERAS. — Programa: «Ronda del petit presoner» — «Germà i germana» — «Ronda dels bons follets de la muntanya» — «El joc del pin, pam, pum» — «El joc del circ» — «Marxa de les banderes» d'En Jacques Delcroze — «Au, aném cap a la frat» — «A la casa on joestic» — «Són deu notes per a casar» — «El dormilega» — «Les figures del peassebre» — «La festa dels Reis». d'En Joan Llongueras. — Sillons amb entrada, 4 ptes. Condicions especials per als senyors socis de l'Orfeó Català. Despatx de localitats de 3 a 7 tarda a l'Administració del Palau.

ELDORADO - Asociación Musical de Barcelona

Domingo, 5 de Febrero de 1922. — Quinto concierto de Matinées Líricas Populares de la Orquesta Sinfónica de Barcelona. Maestro LAMOTE DE BRIGNON. — Localidades: Claris. 43.

SALA AEOLIAN

HIJO DE PAUL IZABAL

35 - PASEO DE GRACIA - 35

Viernes, 3 Febrero de 1922, a las cinco tarde. — (475.ª audición) — Segunda presentación (a petición) del

pianista **F. ARIAS** y el organista **J. M. ROMA**

Repetición del CONCERT de S. BORTKIEWICZ, para piano y órgano. — Obras de BACH, LEMENS y C. FRANK, para órgano. — Obras de WAGNER y QUINTAS, para piano.

Invitaciones como de costumbre

:-:

Dirección artística: **F. LONGÁS**

DEPORTES

FUTBOL

Grans partits internacionals. — Día 1.º Febrer, a un quart de quatre

Rápid de Viena contra **Barcelona** (campió de Catalunya)

Dies 2 i 5 Febrer, a un quart de quatre

Servette de Ginebra contra **Barcelona** (campió de Catalunya)

Camp del Barcelona. Despatx d'entrades i localitats en les oficines del Club, Fortuny, 1, tots els dies, de deu a una i de quatre a nou, i solament de deu a una el dies de partit.

BOXEO - El acontecimiento más grande celebrado en Barcelona para el Viernes, 3 de Febrero, noche. **IRIS-PARK**
VASLLESPIN (L) contra R. ALIS
 (campeón de España)
A. GRASSI el «as» de la bosa contra **PAUL GAY**
 (campeón de Bouches du Rhône)

FRONTON PRINCIPAL PALACE Hoy, miércoles, tarde, DOS grandes partidos de pelota a cesta. — Noche, a las diez y cuarto. — Extraordinario partido a cesta a 40 tantos.
 Rojos: Jaime y Palau. — Azules: Goitia y Ychaso. — Próximamente, importante debut.

F U T B O L

Para los grandes partidos Internacionales del día 1, 2 y 5, se despachan Tribunas, sillas y entradas, en el Centro de Localidades, Plaza de Cataluña, 9 y Kiosco de Eldorado.

BAILES

GRAN PAY-PAY :- El centro recreativo más importante de esta capital

BAILES DE MASCARAS

TEATRO NOVEDADES - 6 Elegantes Bailes de Máscara

AURIGEMMA CAÑADÓ

Sábado 4 Febrero—BAILE AMARILLO } Sábado 18 Febrero—BAILE AZUL } Martes 28 Febrero—BAILE FLORIDO
 Sábado 11 Febrero—BAILE ROSA } Sábado 25 Febrero—BAILE MULTICOLOR } Sábado 4 Marzo —BAILE GLORIA
 Para el jueves Lardero, día 23 Febrero GRAN CERTAMEN INFANTIL DE TRAJES AURIGEMMA.
 Por la noche el tan renombrado y lujoso baile PARE ET TRAVESTI AURIGEMMA.
 Día 11 Marzo, FESTIVAL DE MI-CAREME AURIGEMMA.—Localidades: Fernando, 53.

TEATRO CIRCO BARCELONÉS

CARNAVAL DE 1922

Hoy, Víspera de la Festividad de la Candelaria
EL PRIMERO DE LOS GRANDES BAILES DE MÁSCARA
 que amenizará la reputada

BANDA DEL REGIMIENTO DE ALCÁNTARA

Magníficos regalos. Grandes batallas. Bufete estilo americano. Abono para los seis bailes, 10 pesetas. Entrada de caballero con dos de señora, 8 pesetas, Palcos y abonos en contaduría.

VENUS SPORT-PALACE BALL Ronda San Antonio 62 y 64 — Tigre, 27.

Hoy, 1.º de Febrero, noche, BAILE DE MASCARAS de LA CANDELARIA, que resultará el mejor de la temporada.—No dejen de asistir a los Bailes de este Salón, que es el preferido de las mujeres hermosas.—Regalos a todas las Mascacitas al entrar y por un Jurado se adjudicarán **5 HERMOSOS PREMIOS, 5**
 Abono especial.—Para palcos y secretaria.

GRAN TEATRO DEL BOSQUE

Hoy, miércoles, 1.º Febrero.—A las diez noche.—Segundo Baile de Máscara.—Podemos asegurar que estos son los más concurridos de Barcelona.—Título caballero, 250 ptas.—Para encargos: Teatro del Bosque, Teléfono 477-G, y Verdi, 33, Cristalería.—Sábado, día 4 Febrero, tercer baile.—Día 24, tarde, gran certamen infantil de trajes con gran derroche de premios a todos los niños disfrazados.—Entrada libre.

LA BOHEMIA

ESPLÉNDIDO SALON DE BAILE

CARNAVAL DE 1922

Hoy, miércoles, tendrá lugar un Gran Baile de Máscaras, tradicional de la Candelaria, ejecutando nuestra sin rival banda aumentada convertida en Banda-Orquesta, un selecto programa compuesto de ballables de los más acreditados autores y preeminentes compositores. Soberbio decorado. Profusa iluminación. Lujoso salón descaro, interesante certamen de trajes. Varios premios a la originalidad. Restaurant económico y servicio esmerado. Trenes especiales Ferrocarriles de Cataluña.
 Abono económico para los cinco bailes restantes, 8'10.

GLOBO

DANCING PALACE, SDA. PRADO RECREATIVO CORTES, 724-730 CERCA LAP. TETUAN

TERCER BAILE DE MASCARAS

Hoy, NOCHE, VISPERA DE LA CANDELARIA. Luciendo el amplio salón el magnífico adorno carnavalesco, obra del ya recordado artista Don Claudio Domenech, cuyo adorno ha sido la admiración de cuantas personas han tenido la suerte de asistir a nuestros bailes de máscara.— Escogidos adjudicándose IMPOR. ANTES PREMIOS EN ME ALICOS. —

Mañana, Fiesta de la Candelaria, tarde y noche, grandes bailes
 programados y ballables, por la **BANDA BONET (AUMENTADA)** Gran Certamen de Trajes, Mafiana, Fiesta de la Candelaria, tarde y noche, grandes bailes

LA ESTRELLA

Sociedad Recreativa Códola, 3, principal

HOY

Gran baile de máscara la Candelaria, baile blanco, baile de amor, baile de alegría.

Sportsmen's
Park

EL GLOBO

Paseo de Pujadas, 15

Teléfono
1973 - A

Hoy, miércoles, a las 10 y 1/2 de la noche

GRAN BAILE DE MASCARAS

con asistencia de los diferentes diplomáticos carnavalescos extranjeros que, después de un viaje accidentadísimo en aeroplano, han aterrizado esta mañana en el solar contiguo al salón de EL GLOBO. El que quiera reirse y pasar una buena noche, que asista a este festival. Gran derroche de confetti. Restaurant económico, Esmerado servicio de café, etc., etc. Funcionarán todas las atracciones del local.

IRIS-PARK - Carnaval 1922. - Este año supera a los años anteriores
— Hoy, miércoles, 1.º Febrero, a las once de la noche. — Estupendo y Popular tradicional —
Baile de Máscaras de la Candelaria

Sorprendente iluminación eléctrica al estilo de Venecia, combinación fantástica de colores variados, nuevo en Barcelona, pues el pasado sábado, que tuvo lugar el primer baile de mascarar con gran éxito, obtuvo extraordinario aplaudimiento y admiración indiscutible. Se otorgarán 100 Valtosos y Magníficos Premios, 100 a los mejores disfraces. — Todas las mascaritas al entrar serán obsequiadas con ricas esencias y perfumes de la renombrada casa Pomarel. — Selecto programa, nuevos bailables por la siempre aplaudida Banda-Orquesta «EL DELIRIO MUSICAL» que tan acertadamente dirige el eminente maestro de Bailes Modernos don Delfín Casas, el primero en esta Ciudad. — Para palcos, invitaciones señoras y títulos de caballero en la casa Pomarel, Asalto, 83 y en el Iris-Park. — Mañana, jueves, Festividad de la Candelaria, tarde, gran baile. — Sábado próximo: Tercer BAILE DE MASCARAS «AMARILLO Y ROJO»

MUSIC - HALLS.

ALCAZAR ESPAÑOL UNION. 7.

Todos los días, tarde y noche, el éxito mayor de la temporada: **LAS 4 INGLESITAS**

★ **THE FOUR MADCAPS** ★
LINA VALERY - BALBINA VALVERDE

(y 40 hermosas artistas.)

6 Febrero: Por fin debut de la célebre **NIÑA DE LOS PEINES**

ASALTO, 12
Teléfono 3332 A

EDEN CONCERT

Director artístico:
Luís Corzana

Éxito enorme de la genial intérprete de las canciones andaluzas

TERESITA ESPAÑA

Y LOS NOTABILÍSIMOS DANSEURS MONDAINS,

MONNA - MONTERO

TODOS LOS DIAS De 7 a 9 y 1/2 y de 1 a 4 madrugada Aperitif-Diner-Tango con la notable ORQUESTA TZIGANES PLANAS

Hoy, DEBUT
DE LA ENORME
ATRACCION

PLÁSTICA LUMINOSA
(Visiones de arte)

LES
LISANDRAS

Por 1.ª vez en España.

Royal Concert:
Marqués del Duero, 106 y 108
Éxito **CONSUELO PEGUERO**

Grandes ovaciones a la notable atracción Troupe

DASSY

GRANDIOSO MUSIC-HALL



Telefono 4928 A

Dirección artística LA TORRE

De 7 a 9 APERITIF Danzing
De 1 a 4 SOUPER
y ATRACCIONES EN EL FOYER.
Orquesta, TZIGANES GAYÓ

GRANDIOSO ÉXITO DE

Mimo - Duquesita - Carreras - R. Iglesia
Estrella de Valencia - Mari-Fe - Ideal Coralito

SARAH HILDEN

Genial danzarina clásica.

JENY AND JOEY

Notables excéntricos americanos.

ERIOLLITA y HERALDO

Notable atracción coreográfica.

CINE Y VARIETES - FOLIES BERGERE - TELEFONO núm. 3722

Gran éxito de la novel estrella

MARIA ALCARAZ

Arte y riquísima presentación.

Éxito de la grandiosa atracción

TRUST-THALIA

Próximamente, grandes debuts.

GRAN ÉXITO DE
LOLITE PUJALTE
CARMEN ASPASIA
NIÑA UTRERA
ANGELES APARICIO
- Y -
LINA COELLO

MONTE-CARLO

APLAUSOS A LA CASTIZA

PEPITA IBELTY

GRAN ÉXITO DE
GRANDELLY - ROSANA
JULIA MADRILES
NIÑA ALHAMBRA
MARGARITA VALERO
- Y -
: TRINI CORBALAN :

SANTO DEL DIA. — Santos Ignacio y santa Brígida
Sale el Sol a las 7:9 mañana. — Se pone a las 5:7 tarde. — Sale la Luna a las 8:59 mañana. — Se pone a las 9:38 noche

Crónica diaria

PAGAR Y CALLAR

Este es para Cambó y Maura, para los conservadores todos, el único derecho, esa la única obligación del pueblo: pagar y callar.

No hemos provocado los desheredados la guerra de Adrica, no se efectúa y lleva a cabo la aventura en beneficio nuestro, no fumos nosotros los vendidos en Annual y, sin embargo, a nosotros nos toca pagar los platos rotos, la vajilla hecha añicos.

Los muertos del desastre, los prisioneros de Aydir, las víctimas de la campaña de revancha hijos del pueblo eran o son.

El dinero con que se paga los cinco millones diarios que cuesta el avance por el Rif hostil del sudor y de la labor del pueblo sale.

Todo, todo lo da él. El lujo del general, el rancho del soldado, el soldado mismo, la alta moral y energía que la acción bélica exige.

Y a cambio de eso ¿qué es lo que

a él se le ofrece, qué es lo que se le entrega en pago de lo que tan generosamente dona?

Nada. Ni un maravedí. Ni un ochavo. Ni cultura, ni libertad, ni rédito, ni instrumentos de trabajo.

Por el contrario, se le exprime cada día más, se le prensa como orujo, se le recarga y abruma con tributos nuevos.

Ahora vamos a pagar los sellos ordinarios de carta a real. No eran bastante caros a dos perras gordas y nos los suben cinco centimos.

Así, así. Vengan gabelas, vengan alcabalas, vengan contribuciones onerosas.

La guerra cuesta un sentido y alguno la tiene que pagar. Los ricos no van a ser tan primos que se dejen vaciar por el fisco la bolsa. Pues que pague la estúpida plebe, que paguen los andrajosos pobres y que siga el cancan.

Las cosas del querer

Antonio Rodríguez Pérez, sujeto de pésimos antecedentes, procesado varias veces por delitos contra la propiedad, venia desde hace tiempo requiriendo de amores a Vicenta Naval, de 19 años, que vive maritalmente con un sujeto llamado Mariano Abella, a lo que ella siempre se había negado rotundamente.

Exasperado por tal motivo el Rodríguez se dirigió ayer a la playa de Somorrostro, donde se encontraba hablando Mariano con un amigo suyo llamado Juan Balaguer Boluda, y sin que mediara palabra la emprendió a tiros contra los mismos, sin que, afortunadamente, ningún proyectil diera en el blanco.

Al terminar las municiones, Antonio se arrojó sobre su rival, trabándose entre ambos una lucha cuerpo a cuerpo, durante la cual resultó herido el agresor.

Conducido Antonio Rodríguez Pérez al Dispensario de la Barceloneta, se le apreció una herida punzante en la fosa supraescapular izquierda, profunda y estrecha, de pronóstico reservado.

Luego de auxiliado fué trasladado al hospital.

El Juzgado de la Barceloneta, que instruye el oportuno sumario, ha dispuesto el ingreso en la cárcel de Mariano Abella.

Horrores del caciquismo

Martinez Villar en acción

A medida que nos llegan noticias de las enormidades que el caciquismo de Tortosa viene cometiendo contra los que le combaten nos va produciendo mayor admiración de lo que es capaz de hacer un hombre como Martínez Villar, amparándose en una inmunidad parlamentaria usurpada.

Ante la decisión unánime de toda Tortosa para derrotar a los pocos que acompañan a Martínez Villar, éste se ha valido de un arma canallasca, simulando que se tramaba un complot para atentar contra su persona y consiguiendo la detención de personas dignísimas de aquella población, entre las que figuran abogados, industriales conocidísimos y obreros, habiendo ordenado también la detención de otras personas que han procurado sustraerse a las incontinentes persecuciones caciquiles.

Para conseguir su propósito el tal Martínez Villar se ha valido del jefe de policía de Tortosa, que está por completo a sus órdenes, para lo que venía ya desde tiempo preparando la combinación al conseguir que se instruyera expediente al jefe anterior señor Riol, porque no había accedido a ser elemento provocador de un conflicto que permitiera realizar todos los atropellos que ahora se han consumado.

Además, está siendo en Tortosa objeto de acres comentarios la actitud del juez de Instrucción, que ha sido un juguete de la burda trama de Martínez Villar, sin duda alguna en espera de que éste le consiga ciertos favores que le tenía solicitados.

En Tortosa la Cámara de Comercio, el Ateneo, el Centro del Comercio, el Centro Obrero de Corporaciones y otras entidades de aquella población han protestado del atropello cometido. Es cuestión esta no política, sino de dignidad ciudadana, que ha levantado la indignación de toda la ciudad, que no quiere que perturbe su tranquilidad un hombre de la baja condición moral de ese Martínez Villar, que para conseguir sus fines no repara en medios, por viles y ruines que éstos sean.

Llamamos la atención del ministro de la Gobernación y del de Gracia y Justicia para que, con su intervención, eviten que continúen la policía y el Juzgado siendo armas del más bajo caciquismo, que lleven la intranquilidad a un pueblo.

Creo seguramente Martínez Villar que todo puede falsificarse como las actas de diputado y las recetas.

El escándalo en el Matadero

Abuso tras abuso

Los abastecedores que al amparo de determinadas disposiciones gubernativas han sentado sus reales en el matadero como dueños y señores de la nave donde se sacrifica el ganado vacuno, continuando la serie ininterrumpida de abusos que vienen cometiendo, han dispuesto, o mejor dicho, escudándose en el apoyo oficial, han ordenado a los cortantes que constituyeran en las cajas de dichos señores un depósito de importante cantidad de pesetas en garantía del pago de la carne en canal que les entregan.

Sabido es que esos señores tienen monopolizado el servicio de abastecer de carnes vacunas en esta ciudad y, por lo tanto, con manifiesta infracción del artículo 15 del reglamento general de Mataderos, nadie más sino ellos, constituidos en Empresa, son los únicos que surten de carne en canal a todos y cada uno de los cortantes, de manera que si esa Empresa deja de surtir a un carnicero cualquiera, como ni tan siquiera le queda el recurso de surtirle por su cuenta, forzosamente tiene que quedar sin carne, por lo que se demuestra que eso de la garantía metálica para responder del pago de la carne es una figura retórica, puesto que ningún cortante va a atreverse a quedar en descubierto, toda vez que esto implicaría desde luego el tener que cerrar sus mesas.

Además, las operaciones de adquisición de reses en canal los cortantes las verifican casi abscortado rabioso, pues satisfacen el importe de las reses que adquieren dentro de las veinticuatro horas siguientes a la de la compra, siendo todas las excepciones motivadas por la anomalía en las matanzas.

El verdadero motivo de pedir la aportación de las pesetas no está en la necesidad lógica, ni mucho menos comercial, de garantizar el pago de los canales, sino para negociar con el dinero de otras, para garantizar y dar la solvencia mercantil que hoy no tiene esa Empresa abastecedora, que viene perturbando tanto la ganadería como el consumo público.

Todo el comercio realiza a crédito y libre en la acción. Esta es la norma y proceder de las casas comerciales reputadas de serias y solventes. ¿Qué clase de comerciantes

deberán de ser esos pues, que dueños de la acción de sus clientes les obligan, además, a constituir un crecido depósito para garantizar los pagos de una mercancía que satisfacen dentro las veinticuatro horas de su recibo?

Esto evidencia lo que tantas veces hemos dicho y repetido. En ese monopolio hay la más absoluta falta de garantías, pues se opera fuera de la seriedad y solvencia y en condiciones que se necesita tener de la escriptuosidad un concepto particular especial.

Pero lo más chocante del caso es que ante los remiramientos de los cortantes en hacer tales aportaciones metálicas, se han realizado y se realizan toda clase de presiones, no sólo por parte de los abastecedores, sino hasta por parte de aquellas Corporaciones cuya misión debiera de ser todo lo contrario de lo que están llevando cotinamente a término. Pues no sólo con su consentimiento, sino por boca de sus representantes, se prodigan las amenazas a los carniceros rezagados — que son muchos — de retardarles la entrega de los canales, de molestarles por diversos procedimientos, de perjudicarles en la clasificación de consumo que se está revisando por quinta vez, y no será todavía la última, de considerarlos enemigos del régimen, y, finalmente, de no darles participación de un apartado de cinco céntimos en kilo del consumo general que en cuenta corriente especial y a cobrar por trimestres venoidos están haciendo los abastecedores de este cotarro, por cuyo motivo se podrá decir que va a ser este el cotarro de los apartados, de los cuales todos, menos el público, van a participar, pues al público consumidor no se le pueden dar participaciones tras cortina, y mucho menos de un negocio nebuloso, por lo que se ve.

De ninguna manera cabe dudar del uso que los abastecedores harán de tales depósitos. Será para ellos un elemento de desarrollo de su negocio con capital ajeno; será un crédito que no han encontrado en ninguna casa bancaria y será también un nuevo elemento para coaccionar a los carniceros, sujetándoles así a una sumisión perfecta.

Porque hay que preguntar, como preguntan la mayor parte de los cortantes: ¿

¿quién responde de ese dinero? Porque hay que saber que todavía no está bien aclarada la personalidad de esa Empresa abastecedora que actúa en el matadero, por cuanto mientras en él las operaciones de matanza se hacen a nombre de Juan Enguix y las reses vienen destinadas a la consignación de diversos particulares, los cortantes tienen que entenderse con cierta "Comisión unificadora de compras de ganado vacuno", de la que oficialmente no hay nada formalizado ni ante la Administración del matadero, ni ante las leyes de comercio y fiscales. ¿Cabe abuso mayor?

La situación actual

Sumario concluso

El Juzgado de Aiarazanas, secretaria del señor García Caamaño, ha dado por concluso el sumario que instruyó por disparo y lesiones a Ramón Ródenas Ródenas y Pedro Bosch Coll, hecho ocurrido en la noche del 26 de Febrero de 1921 en el bar Savoya, de la Rambla del Centro.

El Ramón Ródenas sufrió diez heridas, algunas graves, de las que tardó en curar unos ocho meses.

Por tal delito están procesados, aunque en libertad provisional, Fausto de la Peña Aro, Antonio y Agustín Alvarado Simón, José Sinca Vendrell y Manuel Mésana Calvo.

De una agresión

Ante el Juzgado del Norte, secretaria del señor Clavería, ha prestado declaración Andrés Horlet, presidente del Sindicato libre, que fué agredido hace unos días al entrar en su casa y ha manifestado que la agresión debían tenerla premeditada, y preparada sus autores, porque el día anterior aparecieron muertos envenenados los perros que el dueño de la casa inmediata a la del declarante poseía.

En cuanto a los autores de la agresión dijo que no pudo conocerlos.

Contraempleados despedidos

Han sido despedidos de la fábrica Muntat, de Badalona, tres contraempleados que instigaron a los restantes obreros a declararse en huelga de brazos caídos por haber sido despedido un ayudante de contraempleado.

El precio del pan

Una representación del Gremio de panaderos se reunirá hoy en el Gobierno civil con el delegado de abastecimientos, señor Espino, para buscar una fórmula que permita introducir una rebaja en el precio del pan.

Las Artes Gráficas

En sesión celebrada el día 29 por el Sindicato libre profesional de Artes Gráficas, quedó constituida la siguiente Junta directiva:

Presidente, Juan Gran Cibré; vicepresidente, Enrique Ibáñez Artois; secretario, Esteban Puig Llonch; vicesecretario, Camilo Aubert Capella; tesorero, Tomás Galán; contador, Germán Pérez Rey; vocales: Jaime José, Juan Fajades Mill, José Santasmasas.

VIDA REGIONAL

BARCELONA

PRAT DE LLOBREGAT

La población ha recobrado la tranquilidad que el negro horizonte político le había arrebatado con motivo de la proximidad de las elecciones municipales.

El domingo último presenté de improviso el "gran mediador", artículo 29 y en olímpico gesto dejó el Ayuntamiento que ha de funcionar el próximo siendo constituido por los siguientes señores:

Jaime Sallés, Gabriel Buguets, José Dalmau, Esteban Ferras, Juan Rosell, Juan Co-

mas, Fernando Monés, Domingo Dalit, Víctor Casanovas y Jaime Augué.
No cabe decir que tales ciudadanos, ansiosos de hacer el bien común, harán desaparecer los perpetuos barrizales de nuestras calles y caminos, defenderán el avance del peludismo, aunque sea facturando para otra parte a los burgueses arroceros, y, en fin, que no harán más que aquello que pueda beneficiar a este pacífico y resignado vecindario. Amén.

El corresponsal.

TARRAGONA

REUS

En las Casas Consistoriales se ha celebrado la proclamación de candidatos a concejales para la lucha electoral del próximo día 5. Según convenio entre los partidos políticos que componen el Ayuntamiento, se ha procedido al acuerdo de no celebrar elecciones, nombrándose los concejales por el artículo 29 en todos los distritos, a excepción del sexto, en que se presentó candidato el ex alcalde don Luis Rojo, de la Casa del Pueblo, frente al candidato don Pablo Aymat, del Círculo Dinástico.

En su consecuencia, han sido proclamados por el artículo 29 los siguientes concejales:

Distrito primero: Don José Caixes, de la Lliga Regionalista.

Distrito segundo: Don José Pujol, del Foment Nacionalista; don Ramón Pallajá, republicano autonomista; don Cayetano Virgili, del Centro Republicano Radical Autonomista; don Isidro Pons, del Círculo Posibilista.

Distrito tercero: Don Juan Figueras, del Centro Republicano Radical Autonomista; don José Adrera, del Círculo Posibilista; don Juan López, del Círculo Dinástico.

Distrito cuarto: Don Pedro Estrada, de la Lliga Regionalista; don Fructuoso Granell, del Centro Republicano Radical Autonomista.

Distrito quinto: Don Juan Loperena, del Foment Nacionalista, y don Antonio Anguera, del Centro Republicano Radical Autonomista.

Distrito sexto: Es el único en que se celebrarán elecciones, habiéndose proclamado por candidatos a don Luis Rojo, de la Casa del Pueblo; pero por falta de algunos requisitos legales en la documentación presentada, la Junta del Censo, por unanimidad, ha acordado no poder aceptar dicha documentación.

— En el teatro Fortuny debutó la compañía de alta comedia del señor Hernández, estrenando la obra de los Quinteros "La prisa".

— Con día nuboso y frío se ha celebrado el mercado semanal, viéndose regularmente concurrido; las transacciones efectuadas han sido pocas en vinos y aceites. En almendras y avellanas se ha animado el negocio y en algarrobas dominan precios flojos.

Las cotizaciones medias en plaza son:

Vinos Prioratos superiores a 13 reales grado y carga; Prioratos inferiores, a 12; Tintos comarca a 11 reales; Blancos corrientes, a 10'50; Rosados (Conca a 10 reales.

Mistelas de 15 a 16 reales.

Alcoholes a 220 pesetas hectolitro.

Aceites extras alrededor de 42 pesetas los 115 kilogramos; primeras, a 39; segundas, a 38; endebles, de 25 a 30, según grados de acidez.

Almendra en cáscara a 80 pesetas saco; grano Esperanza, primera y segunda, a 32 y 31 pesetas quintal.

Avellana Negreta, en cáscara, a 60 pesetas saco. Grano primera y segunda, 100 y 90 pesetas quintal.

Algarrobas, de 6'50 a 7'50 pesetas quintal, con tendencia floja.

— En el Centro de Lectura se ha celebrado la apertura de la Exposición de acuarelistas de Cataluña. Figuran en la fiesta unos 85 cuadros, la mayoría de ellos de firmas conocidísimas. El numeroso público que visita la Exposición tributa unánimes elogios a dicha manifestación de arte, donde figuran buen número de acuarelas de artistas reusenses, entre ellos don Pablo Sabaté, don Tomás Bergadà y don Antonio Fuster.

El día de la inauguración el banquero señor don Eduardo Recasens adquirió cuatro cuadros. Confíase que otros señores adquirirán asimismo varias obras.

El corresponsal.

Carta abierta

Los notarios de Cataluña

Excmo. señor don José Francisco Rodríguez, ministro de Gracia y Justicia y notario mayor del reino.

Distinguido amigo y ex compañero:

Le supongo a usted enterado del profundo disgusto que reina en Cataluña con motivo del último real decreto de provisión de Notarías. La verdad es que lo han hecho ustedes muy mal. Ese decreto viene a ser una segunda edición del que hace años dió el conde de Romanones sobre la enseñanza de la Doctrina en las escuelas.

¿Por qué en el real decreto no se exige, como se hizo siempre, que los notarios de Cataluña conozcan el idioma catalán?... ¿Cómo es posible que un hombre liberal como usted haya amparado la tiranía que se ocultaba en la mala intención del real decreto?...

Yo no creo que usted haya concebido sinceramente esa torpeza. Y hasta he llegado a sospechar si todo ello será cosa de Cambó, que, metafóricamente como él solo, habrá conseguido tentarle a usted, como si se tratase de la Margarita del "Fausto".

Porque no me negará usted que ese decreto es un arma eficaz para la propaganda catalanista. Hay en él un no sé qué de latigazo de cosaco en el rostro de esclavo de las antiguas víctimas del zarismo. A mí me ha indignado. Y a todo catalán consciente le pasará lo mismo.

No me explico — como no lleve segundas intenciones — que el señor Cambó lo haya podido tolerar. Es evidente que, al aparecer el decreto en la "Gaceta", el señor Cambó debió dimitir en el acto. A no ser que se nos haya vuelto centralista, es decir, partidario de ese unitarismo inconstitucional que ha dejado a España sin colonias y amenaza con liquidarla en parcelas.

Tampoco me cabe en la cabeza que otro catalán — catalán de Mallorca — presida el Gobierno que, alevosamente, acaba de atentar contra la soberanía de Cataluña, su régimen jurídico y los fueros de su idioma.

Cuando todo tiende, en el mundo civilizado, a la constitución de grandes Estados federativos, y cuando la intelectualidad española vuelve los ojos a Pi y Margall, convencida de que fué el único vidente que, a base de un ideal ibérico, nos señaló el camino de la verdadera grandeza española, nos salen ahora ustedes con un criterio ultracentralista.

Ya sé que usted puede decirme que no va a ser más papista que el papa del regionalismo, y que, si a los señores Maura y Cambó les ha parecido bien el decreto no iba a ser usted, precisamente, el que le pusiera reparos.

En fin... ¡allá ustedes!... Crear conflictos innecesarios debe ser un deporte grato a ese Gobierno, según lo tiene acreditado.

En el país de la paradoja sólo nos faltaba ver eso: un ministro catalanista obligado a dimitir ante la protesta del pueblo catalán en masa. (¡Que no se hará esperar!)

Decididamente, es usted un hombre de suerte. Porque cuando la protesta estalle no tiene usted más que lanzar a la fiera el cadáver político de Cambó, y así podrá usted seguir en su sitio, como si nada hubiese ocurrido.

Ya ve usted que mi carta no es sólo de protesta, sino que encierra un consejo amistoso que usted — como si lo viera! — no desaprovechará.

De usted afectísimo amigo, compañero y seguro servidor, q. e. s. m.,

SANTIAGO VINARDELL.

De la Universidad

Por real orden se concede una pensión para estudiar Arqueología prehistórica en la Universidad y Museos de Berlín al auxiliar de esta Universidad, don Luis Persicot, y otra pensión para estudiar en Tetuán el árabe vulgar, al auxiliar también de esta, don José María Millas.

— Se han concedido quince días de licencia al director del Instituto de Tarragona, don Luis del Arco, y la excedencia solicitada por el portero cuarto del ministerio de servicio en el Hospital Clínico, don Alfredo Badiá.

— El director del Instituto de Barcelona ha nombrado ayudante interino y gratuito de la sección de letras a don Salvador Raboso Guesta.

— La Facultad de Ciencias de esta Universidad, de conformidad con la regla primera de la real orden de 1.º de Mayo de 1920, abre un concurso entre licenciados de la misma para la concesión de una pensión para el extranjero, con arreglo a las siguientes condiciones:

1.º Podrán solicitar la pensión los alumnos y ex alumnos de esta Facultad que hayan obtenido en ella el grado de licenciado en cualquiera de sus cuatro secciones, y fijarán los aspirantes con cuanta aproximación sea posible la cantidad precisa para desarrollar sus proyectos.

2.º Los aspirantes a la pensión acreditarán el conocimiento del idioma del país en que se propongan disfrutarla, así como la posesión de una preparación previa de la materia que traten de estudiar. La Facultad comprobará la existencia de ambos requisitos por los medios que estime oportunos.

3.º Para la concesión de las pensiones la Facultad elegirá, entre los solicitantes, a los que demuestren tener una preparación más completa, garantía de un máximo aprovechamiento.

4.º La Facultad designará un catedrático de su seno, encargado de la dirección científica del pensionado, y éste quedará obligado a seguir las orientaciones que de él re-

ciba y a dar cuenta periódica de su labor.

5.º Una vez terminada la pensión y en un plazo discrecional, el pensionado presentará a la Facultad un estudio en el que dé cuenta del resultado de la labor realizada.

6.º Reservase a la Facultad el derecho de suspender la pensión en cualquier momento, si el pensionado no cumple los requisitos anteriormente enumerados, o si se tiene el convencimiento de la inutilidad de la pensión.

Los aspirantes pueden dirigirse a la secretaría de esta Facultad para cuantos datos deseen y puedan facilitarles, referentes al lugar y época más apropiados a los particulares estudios que traten de realizar, y presentarán sus instancias, que deberán dirigir al decano de la Facultad, acompañadas de cuantos documentos y trabajos estimen pertinentes, en la secretaría de la misma, durante el plazo de quince días, contados a partir de la fecha de la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia.

Espectáculos

MUSICALES

PALAU DE LA MUSICA CATALANA. — He aquí el programa íntegro de la fiesta infantil que, con el título de Comiat Nadaleno per la Mainada y a cargo del Institut Català de Rítmica y Plástica que dirige el maestro Llongueras, se celebrará mañana, a las cinco de la tarde:

Primera parte. — Jocs, cançons i rondes del maestro E. Jaques-Daleroze: "Ronda del petit presoner", "Germá i germana", "Ronda dels bons follets de la muntanya", "El joc del plim, pam, pum", "El joc del oiro" y "Marxa de les banderes".

Segunda parte. — Festes, cançons i jocs d'infants del maestro Juan Llongueras: "Au, anem cap a la fra", "A la casa on jo m'estic", "Són deu noies per casar", "El dormilega", "Les figures del pessebre" (primera audición) y "La festa dels Reis".

Breviario laico

Cabos sueltos

Como debe ser en toda farsa teatral que se respete cuando va camino del desenlace, la comedia electoral crece en interés en razón directa del acercamiento al día del sorteo.

Estamos todos agradecidísimos a los rradicales, que, por esta vez, resultan rrevolucionarios. Cosa más divertida que las zambras morunas que están armando en todos los distritos no se ha visto en los círculos ecuestres desde los lejanos tiempos de Billy-Hayden y demás payasos célebres, y desde el caudillo hasta el último indocumentado no escatiman esfuerzo para hacernos agradable y llevadera la vida. El Supremo Arquitecto del Universo—Dios es mote viejo e impropio de un buen rrepublicano que no crea en nada, excepto el acta d'oncejal—se lo pague.

Hay también su miaja de tragedia en el distrito II. Por aquellas latitudes se presentaba un señor Bernaldo de Quirós con anuencia del caudillo, de quien había recibido carta y telegrama consagrándole, como quien dice "papabile". Sin duda había recordado el "quefa" un antiguo mote nobiliario, y pensó que en el citado distrito

después de Dios
Bernaldo de Quirós.

El señor Bernaldo hizo algo más y de mayor eficacia: pagó unas perras que para gastos de elección se le pidieron y se acostó tranquilo. El "quefa" estaba con él y por él y que le entrarán moscas en el distrito II, que es, no obstante, distrito de muchas moscas.

Pero ¡ay de los cándidos donceles que fían en la palabra del señor de horca y cuchillo! Despertó de su verduoso sueño el señor Bernaldo y se encontró con que el señor feudal había enviado una candidatura "intangibile" en la que no constaban ni él ni las perras que había dado. Y, lleno de santa y justa indignación, se fué al Círculo radical de la calle de Carders y contó todo lo que va dicho. El Círculo opinó como un solo radical—y opinó bien—que lo que se había hecho con Bernaldo de Quirós era una guarrada y resolvió sostener su candidatura, refregándose por los hocicos al "quefa" y a la Junta.

Si yo fuese elector en el distrito II votaría al señor Bernaldo para ayudarle a salir, a ver qué decía luego en el Ayuntamiento de la guarrada del "quefa" y de la Junta.

No soy elector sino en el cuarto, cuyas paredes, empalizadas, esquinas, urinarios y demás lugares propicios al carteleo aparecen estéticamente adornados con diversas candidaturas, excepto la rradical, porque, como ya saben ustedes, el "partido" no quiere a Oriol Martorell, impuesto por el "caudillo", y hasta que no se zurza este siete no hay candidatura.

Están la de la Lliga con sus cuatro barras—tres más sobre la que tienen estos señores—y la de nuestro antiguo amigo Colom Cardany, de la Unión Monárquica.

Yo siento profundo afecto por el

señor Colom, a quien no tengo el gusto de conocer. El señor Colom me recuerda gratamente cada dos años que sigo viviendo. Como las golondrinas aparecen en primavera, el señor Colom surge cuando hay renovación de Ayuntamiento. En fuerza de ver su nombre en los carteles, el señor Colom Cardany ha llegado a ser el amigo de quien no podemos prescindir los vecinos del distrito IV, y si en una elección municipal dejara de tender su vuelo sobre el distrito este simpático Colom, nos palparíamos los vecinos, como si nos faltara algo a que estuviéramos habituados.

Muchas veces, en días lejanos de elecciones, me ha sucedido encontrarme en la calle con un convecino bien enterado y preguntarle:

—¿Qué se sabe del señor Colom?

—Bueno; en el palomar, esperando las próximas elecciones para abrir las alas y dar su acostumbrada volada sobre nosotros.

Yo votaré al señor Colom por varias razones que no le obligarán a agradecerme el voto. He de votar, siendo él monárquico y yo republicano, porque en mi distrito hay dos candidatos lligeros: don "Estanislau" Durán y don "Ferrán" Fabra, y, políticamente, no me inspiran confianza alguna ni don "Ferrán" ni don "Estanislau". Primero moro que darle mi voto. Queda el amigo Oriol Martorell, a quien no aprovecharía mi voto porque no soy catalán, y otro rradical disidente. Primero judío que darle mi sufragio.

Puedo elegir entre abstenerme o votar a nuestro entrañable amigo Colom Cardany y a él irá mi papeleta; pero me amarga este propósito la consideración de que si sale elegido no le veremos pegado en las esquinas dentro de dos años y es tan triste renunciar a esta dulce costumbre bienal que, aun votándole, abrigaré en mí el perverso propósito de que no salga y de que continúe en el palomar para volar nuevamente sobre el distrito IV dentro de veinticuatro meses.

Luchando fieramente para ser elegido es cruel el señor Colom con nosotros, que pasaremos por el dolor de arrancarnos la ilusión de que ha de recordarnos que vivimos en Diciembre de 1924. Y así como el filósofo clásico decía "Cogito ergo sum", yo me digo cuando vienen elecciones municipales: Vuela Colom, luego existo.

Olivella, el gran Olivella, una de nuestras primeras anguilas, tiene seguro el triunfo. Esta anguila no es ya aquel Olivella de los mercados, las carnes y demás cosas complicadas, no; Olivella es ahora artista... pero sigue tratando en carnes.

En carne de muer, porque Olivella se ha "amentonado"—que dicen en Andalucía—con Bayés y entre los dos han forjado un nuevo cuadro final para la revista del Principal, titulado "Jazz-Band infernal". Fernando Bayés, este hombre diabólico que está corrompiendo a la juventud y gran parte de los veteranos, ha puesto en el cuadro nuevo la inventiva, el buen gusto, el derroche maravilloso de tra-

jes y luces. Olivella ha puesto lo suyo, la carne de mujer, y ha ideado dar por las calles de su distrito y "gratis" una representación del "Jazz-Band infernal" a pierna libre y escote franco.

Yo no daré por esto un "bombo" a Olivella, porque no es lícito coaccionar al cuerpo electoral por tales medios; pero sí escribiré un elogio justo de una inglesa. Yo estoy no muy bien con los ingleses, pero tan ricamente con las inglesas, y esta de quien hablo, Mabel Lotte, es de las de pronóstico reservado. Es ella el alma de estas "revues" del Principal por su gracia, su "entrain" y la alegría de su británica persona.

Y a tan melistofélica inglesa ha encargado Olivella la propaganda de su candidatura el día de la elección y por las calles de su distrito.

Sabíamos hace tiempo que Olivella era mozo de cuidado, pero no tanto. ¡El quehacer que va a darnos este hombre si va al Ayuntamiento!

FEDERICO URRECHA.

El Municipio

Los donativos de don Eduardo Toda.

La Comisión de Cultura ha acordado proponer al Ayuntamiento los siguientes acuerdos:

Primero. Que la Corporación municipal acepte y agradezca los nuevos donativos hechos por el señor don Eduardo Toda al Archivo Histórico y al Museo Arqueológico y que consisten en los documentos originales familiares, científicos y políticos del gran viajero barcelonés del siglo XIX Domingo Badia y Lebrich, conocido con el nombre de Ali-Bey; ejemplares de todas las ediciones de su famoso libro de viajes por Marruecos y Levante y una colección de obras de otros viajeros que hacen referencia a las aventuras de Ali-Bey o que describen itinerarios similares; una colección de libros extranjeros, especialmente ingleses y franceses, relativos a España, compuesta de más de 6.000 volúmenes y que constituía el núcleo central de la biblioteca particular del señor Toda; una colección de cerámica nacional y extranjera; una serie de encuadernaciones típicas y una biblioteca consultiva de Arte y Arqueología compuesta de unas 2.000 obras.

Segundo. Que en atención a la ejemplaridad e importancia de los donativos referidos el Ayuntamiento acuerde conservar y continuar dentro la biblioteca del Archivo Histórico de la ciudad la sección de obras extranjeras relativas a España, con separación del fondo general y publicando un inventario especial de la misma.

Tercero. Conferir al señor don Eduardo Toda el encargo de publicar la biografía documentada de Ali-Bey, consignando la cantidad de 2.000 pesetas para la adquisición de copias de los documentos relativos a la última época de la vida del ilustre viajero que obra en diversos archivos de París.

Cuarto. Solicitar del mismo señor Toda se digne presidir una misión científica a la isla de Cerdeña, a fin de dar complemento a sus estudios bien conocidos sobre la "Cerdeña catalana" y publicar los resultados de la misma dentro la serie de publicaciones del archivo histórico de la ciudad, quedando facultada la Comisión de Cultura para presentar oportunamente el plan detallado de dicha empresa.

Nota suelta:

La orquesta Sinfónica de Barcelona ha solicitado del Ayuntamiento se le conceda autorización para celebrar el 200 de sus conciertos en la Plaza de San Jaime el domingo del mes de Febrero que señale la Alcaldía.

MUSICA

El festival de la Asociación de la Prensa

Mañana el insigne tenor Hipólito Lázaro, que acaba de obtener clamorosos éxitos en Madrid, cantará en el Liceo la partitura puerciniana "Tosca", obra de la que hace una creación y cuya romanza del primer acto interpreta tan magistralmente.

Nuestro compatriota ha reservado la representación única de esta obra para la función a beneficio de nuestro Montepío, dando así un alto valor al festival anunciado.

Los devotos de nuestro eminente tenor, que en Barcelona forman legión, podrán de nuevo admirar las eximias del artista, cuya voz es de las más hermosas que existen en carrera.

No deja de ser tampoco altamente recomendable la colaboración de la señora Llácer, soprano que en la actual temporada ha alcanzando no pocos triunfos. De ella se espera una protagonista excelente.

El barítono señor Franci, que acaba de ejecutar una temporada muy notable en el Real de Madrid, tendrá a su cargo el papel de Scarpia.

Por si el programa no reuniera suficientes atractivos, cuéntase además con el concurso de la señora Vix, la cantatriz francesa, que en uno de los intermedios cantará algunas romanzas.

El simpático e inteligente maestro La Rotta, que desde los primeros momentos puso a disposición de la Comisión organizadora, dirigirá la orquesta y con seguridad que imprimirá en ella su sello tan característico en el matiz.

Hasta ahora se han recibido donativos para el Montepío de los señores hijos de don Manuel Girón, Fábregas, Román Fabra, Tránvias de Barcelona, Collazo y Riegos y Fuerza del Ebro.

A disposición de los socios de la Asociación estará el palco número 2 del piso 4.º

Tanto para ocupar el palco como para la entrada en el local de los socios es indispensable acreditar la condición de tales por medio de la exhibición del carnet de identidad.

Serán válidos los pases de Prensa. No dudamos que mañana la sala de nuestro primer coliseo ofrecerá suntuoso aspecto, como en las noches de grandes solemnidades.

Conciertos

ANTONIO SALA

Después de una serie de años por el extranjero cosechando los más clamorosos triunfos, presentóse de nuevo este joven violoncellista ante nuestro público en la elegante Sala Mozart.

La impresión que produjo Antonio Sala fué, en realidad, sorprendente, pues a su correctísima escuela de arco, sello característico de los discípulos del conocido profesor José Soler, une una afinación y mecanismo impecables.

En la técnica es un caso verdaderamente asombroso; no cabe mayor volumen de me-

canismo dentro de una corrección tan esmerada.

Los acordes más difíciles, como los pasajes en cejeta y dobles notas, los emite con una facilidad y justeza emocionantes. Es uno de los casos más excepcionales que hemos presenciado.

El programa formado por obras de "virtuosismo", fué una verdadera muestra de las grandes cualidades del artista.

La "Sonata", de Valentin, cumplidamente ejecutada, y asimismo el "Concierto" de Saint-Saens, dicho con la valentía de artista consumado.

Los aplausos se multiplicaron al terminar la segunda parte, que tuvo que ejecutar fuera de programa "El cisne", de Saint-Saens, y una obrita de Bach.

Todas las piezas que componían la parte última del programa fueron objeto también de infinitas palmadas, y así tuvo de nuevo que dar otra obra de Bach, que proporcionó otra salva de aplausos.

El auditorio, numerosísimo, dedicó un cariñoso saludo a nuestro compatriota, quien a estas horas ya debe estar de nuevo camino del extranjero en busca de nuevos títulos de gloria para su arte.

SALA AEOLIAN

ALARD.

Verdaderamente interesante fué el recital de lieder de Federico Longás por la distinguida señorita Carmen Manero.

Este recital fué el primero organizado por el señor Longás después de su llegada del viaje artístico que llevó a cabo por Italia.

Fué un gran éxito para él y para la señorita Manero, la cual, con su magnífica voz, logró arrancar abundantes aplausos del auditorio, viéndose precisada a repetir "Passional", "Cançó d'amor", "Maorrigal", "Soupir", "Dintre mon cor" y "Separation".

Además, tuvo que cantar, para aplacar el entusiasmo del público, dos canciones más fuera de programa.

Completaban el programa las siguientes obras:

"Sois es per tu", "Papillons noirs", "Ses yeux", "Isti bas", "Pensée", "Clair de lune", "Les fleurs i la doncella", "Les cloches du soir", "A mi voix" y "Chanson d'amour".

Al terminar el recital, tanto la señorita Manero como el señor Longás fueron felicitadíssimos.

DELEYBE.

Arturo Nikisch

Víctima de la traidora gripe ha fallecido en Leipzig este eminente director de orquesta, cuya fama era universal.

Arturo Nikisch nació en Szent Miklos (Hungria) el 12 de Octubre de 1855. Su padre, primer contable del príncipe Liechtenstein, era muy aficionado a la música, y especialmente al violín, por lo que mandó a su hijo al Conservatorio de Viena para que estudiara este instrumento y más tarde la composición.

Fueron sus profesores Hellmesberger (violín) y Dessooff (composición).

En 1874 ganó un premio por haber compuesto un sexteto para instrumento de cuerda y entonces ingresó como violinista en la Orquesta de la Corte, y cuatro años más

tarde fué contratado por Angelo Neumann como segundo director de orquesta del teatro Municipal de Leipzig. Fueron tales los progresos y aptitudes que mostró el joven director que en 1882 otorgósele la primera plaza, pero en 1889 marchó a Boston para dirigir la Orquesta Sinfónica.

En 1893 nombrósele primer maestro de la Opera de Budapest; mas al cabo de dos años abandonó la plaza para ponerse al frente de la Filarmónica de Berlín y dirigir los conciertos del Gewandhaus de Leipzig. Puede decirse que entonces principió toda su gran carrera artística, dando numerosos conciertos en las principales capitales alemanas, Petrogrado y París.

Barcelona pudo admirar al gran maestro en la primavera de 1901, que, al frente de la Filarmónica de Berlín, dió tres conciertos en el teatro de Novedades, conciertos que produjeron gran impresión.

Al año siguiente pasó Nikisch al Conservatorio de Berlín y en 1906 se le nombró director del teatro Municipal de Leipzig.

El catálogo de sus composiciones comprende una "Sinfonía", una "Cantata", una "Fantasía" para orquesta, un "Cuarteto" de cuerda y una "Sonata" de violín.

Con Arturo Nikisch ha desaparecido uno de los directores más eminentes de la escuela moderna.

[Que la tierra sea leve al maestro!]

Bibliografía

La casa Iberia Musical ha puesto a la venta un segundo tomo de la colección de "Canciones selectas" que contiene tres "lieder" de Chopin, traducidos con la propiedad y corrección que caracteriza al literato Pablo J. Riera y Soler.

Infútil decir que la casa editorial ha presentado una edición esmeradísima, figurando en la cubierta un artístico retrato del famoso pianista y compositor polaco.

Noticias

La próxima temporada de primavera del Liceo se inaugurará con la ópera "Marouf", de Rabaud, dándose también en la misma temporada "Tauhausser" y "Lohengrin", de Wagner.

Como es ya costumbre, habrá para la interpretación de dichas obras un cuadro de artistas especial para cada una de las ejecuciones.

Luisa Vela y Sagí-Barba desde el domingo último dejaron de figurar en la compañía del teatro Tivoli, cuya Empresa pertenece a los señores Gibert-Mero. Seguramente en breve dichos artistas reaparecerán en uno de nuestros teatros.

La Asociación de Música de Sabadell ha organizado para el próximo viernes un concierto a cargo de los notables artistas Mercedes Plantada, soprano, y el maestro Borguñó, pianista, constituyendo el programa obras de los grandes compositores clásicos y modernos y de los más celebrados autores catalanes.

ORPHEUS

Plaza Beato Oriol, 9.
BARCELONA

La casa mejor surtida en discos y aparatos parlantes
PERFECCION ~~~ ECONOMIA ~~~ NATURALIDAD

La música es el único placer de los sentidos del cual no puede
:: el vicio abusar ::

Olot, honra de las posibilidades catalanas

Bajo tantos órdenes he podido apreciar cosas admirables en Olot y en los aspectos progresivo, cultural y práctico aquéllas son tan evidentes, que no necesita el reportero apelar a la adjetivación para ensalzarlas, sino que, citadas solo, queda hecha su glosa tan elogiosamente como se merecen los atractivos y riquezas de Olot. Lo mismo puede decirse en aquello que es don de la Naturaleza que en lo relativo a la obra de esfuerzos y de aciertos con que se ha logrado hacer de esta comarca y, particularmente de su capital, algo fuerte, moderno, ciudadano, serio, digno, en fin, de la alta fama que Cataluña, su madre, consiguió.

Sin perder de vista la contemplación de unos panoramas espléndidos por la abruptitud de sus montañas, por la fertilidad riante de los valles y por la polifloria en la tonalidad de los prados, comparables a los suizos paisajes, llegué a Olot en "su" ferrocarril, un minúsculo tren que parece el juguete de un niño rico, deficiente, es cierto, para las posibilidades industriales que ha alcanzado hoy la ciudad, pero que hasta que funcione la ferrocarril general, a que tanto derecho tiene esta comarca, puede ostentar la viva gloria de ser un camino de hierro genuino, privadísimo, heraldo vocinglero de los grandes méritos de un solo partido judicial que, con su valimiento no más, se construyó "su" ferrocarril, tuvo "su" tren. Los penachos de humo de esas locomotoras son alones de gloria para los hijos de Olot.

Lo primero que llamó mi atención al arribar de noche a la muy leal ciudad olotense fué su magnífico alumbrado, profuso, intenso, lleno de la luz clara y lechosa de los arcos voltaicos; sus bien urbanizadas plazas y vías comerciales, con muy buenas edificaciones, sobresalientes varias, y la diversidad de confortables, muy numerosos, círculos y cafés.

Los ómnibus de los hoteles y el pregón de sus mozos ofreciendo la casa al viajero que llega a la estación habla ya de la vida y del movimiento que hay en la ciudad.

Los periodistas, acaso por deber, somos todos noctámbulos. Así es que apenas hice un buen yantar en la fonda de Europa, con mejor gusto los manjares al ser servidos por pizziretas y bien ataviadas chicas, fui a deambular por la villa, esos solitarios paseos al claro de luna de que tanto gustan los observadores, quizás los románticos, los muy vívidos y los tristes.

La primera etapa de mi noctívaga excursión, antes de parlamentar con nadie en Olot, fué dedicada a ese indispensable moka (¿?) del "café de café", español "hasta el hueso", y en que, alrededor de una estufa casi familiar, el dominó, la baraja y los periódicos, son nuestro más fiel acompañante.

Yo, claro está, por la fuerza de la costumbre, me dediqué a la Prensa y ojeé con atención los tres semanarios que se publican en Olot: "La Comarca", "La Tradición Catalana" y "El Deber", y luego fui al cine; ¡n faltaba más! Las películas han llegado a formar parte de nuestra vida habitual en todas partes.

Ya de madrugada (¡los pícaros y viciosos chicos de la Prensa!) fui a pasear por los alrededores de Olot, llegando hasta la

cuenca del Fluviá, viendo a cada instante el aprovechamiento inmediato de sus numerosos "saltos" de agua... la salvadora industria, las lucecitas de las fábricas en la lejanía y escuchando el fragor de los motores trabajando en la noche...

Sin salir del casco de la población admiré preciosas torres y chalets (¡qué bello y poético el del señor Masramón!), el buen gusto particular y el merecido íntimo reposo, de los Industriales, exornando con sus hermosas viviendas la ciudad natal.

Como un gigante alzabase en la sombra el edificio suntuoso de la pia fundación Lorenzana y vi el soberbio aspecto de las majestuosas graderías del hermoso templo de San Esteban con un marcado "sabor" de catedral o de basílica; la nota progresiva de los teléfonos interurbanos; las tan españolas y vetustas fachadas con ventanales y contemplé a la puerta de sus Administraciones respectivas los grandes automóviles que en bien combinados servicios emergen de agua en varias direcciones, y, por la bien pavimentada población, siempre con el brillante alumbrado encendido, fui a buscar el reposo hasta mañana, que, en más detenidas vistas y por medio de algunas conferencitas, completaré este mi primer reportaje, hecho a vuelo de pluma, de mis reporteriles impresiones en Olot.

Muy de mañana, también solo (el cronista viajero no puede dormir mucho), no pude resistir a la tentación de pasear otra vez los bellos campos olotinos, llenos de salitíferos boscajes y de manantiales de agua cristalina que son una bendición de esta comarca por su exuberancia, calidad y número.

Recorrí un buen trecho de los ricos terrenos, casi todos volcánicos, por su gran porosidad garantía de salud, en que se asienta la ciudad y los suburbios de la misma, aun sobrándome tiempo en mi vagar matinal para advertir lo mucho que ganarían los primordiales intereses de Olot si el Estado coadyuvara en la medida y término, que tiene obligación a que tuvieran un salvador y fecundo enlace, tangenciando su línea la ciudad, las carreteras de Santa Coloma de Farnés a San Juan de las Abadesas y de Olot, por Baños, a la capital de la provincia.

Ya en el centro de la población, halléme con la animación y amplio comercio que proporcionan estos típicos mercados de toda la región gerundense; con su parlotera alegría eran una bella nota del tránsito por las calles de Olot el destile de muchachas guapísimas; muchos y buenos comercios de todas clases, por la vida de sus ventas eran un alegato más de la supremacía mercantil catalana, y ya, con todas estas dichas impresiones palpitadas "de visu", sin hablar con nadie, solo a través de la estancia de una noche y una mañana en la hermosa urbe olotina, encontrándome ante la Casa de la Ciudad, de bueno y moderno aspecto, retocada y con detalles de ornamentación al exterior, hice pasar mi tarjeta a don Juan Roura Casaboseh, alcalde-presidente del Ayuntamiento de Olot.

Un gran fervido amor a la población que le dió su mandato, una integérrima y cuidada administración para regirla; amplia escala de conocimientos y habilidad para de-

sempeñar el cargo a través de las sendas espinosas que establece siempre el demonio de la política... tal es el resumen de mis impresiones después de haber charlado un buen rato con el inteligente, bondadoso y muy cortés alcalde de Olot.

¡Me habló con un entusiasmo de su bien amada ciudad!... Es natural; yo, como español y catalán "honorario", compartía los orgullos legítimos y afectos hondos con que don Juan Roura me hablaba de la multiplicidad y excelencias de las fabricaciones industriales que hay aquí. Géneros de punto en donde culminan las grandes casas de Masllorens, Sacrest, Aubert, Descals; la excelentísima, famosa, podemos decir única en su calidad, con que en curtidos se hace aquí la suela blanca; la primera firma en material sanitario que ostenta en justicia la razón social Sangrà y Compañía; la genuina fabricación escultórica con que "Arte Cristiano" y "Estatuaria Religiosa" Mato y Casadevall han sabido extender mundialmente la fama de Olot en este ramo; la perfección suma con que en la elaboración de embutidos culminan las casas de Conte-Lacoste y de Codereh y, por último, la fabricación ultrasuperior, la más perfecta que se hace en España, del papel vitela de hilo o de barba con que la Papelera Olotina, joven aún, hará insustituible pronto su marca en todos los mercados...

Hablamos de la hermosísima caridad privada con que algunas instituciones de Olot son un modelo de verdadera misericordia hacia el prójimo; de los entusiasmos y adelantos con que se cultiva "la solfa", bajo todos sus aspectos, en la Escuela Municipal de Música que hay en esta ciudad; de su gimnasio público, de su Orfeón y banda y de los hijos ilustres olotinos que ayer y hoy honraron su patria chica; antaño, Juan P. Fontanella, jurisoconsulto; P. Manuel Castillo, historiador; el santo obispo Vilanova; Francisco Bolós, naturalista y numismático; poeta Pablo Estorch y Xiqués, uno de los precursores del Renacimiento catalán; Esteban Paluzi, geógrafo de Olot, y el artista Vayreda, maestro del púncel. Hogaño, la celebridad conseguida por los excelsos nombres de Blay y Clará, así como las consagradas firmas de Vayreda y Berga y Boda nos excusan de todo otro comentario.

Buena Banca en la población, tap amplia y fuerte como precisa su riqueza industrial, y entre la que sobresale por el número de operaciones la firma Dereca y Compañía, genuinamente olotense, y una que pudiéramos llamar "afabilidad local" (la cortesía y buen acogimiento que se tiene para el forastero en Olot) completan el número de estas rápidas enumeraciones de lo que integran las fuerzas vivas comarcales.

Por sus excelencias salitíferas, por la hermosura de sus paisajes, por la deliciosa temperatura estival, es muy crecida "la colonia" que viene a pasar el verano aquí en Olot.

Y, con un afflictado ruego de perdón por las involuntarias omisiones que se advierten en este reportaje, hecho tan precipitadamente, como toda labor periodística, hógase, aún, por su ventura, de permanecer huésped olotense.

ARMANDO DUVAL.

En la ciudad de Olot a 31 de Enero.

La santidad gris

Antes de morir, el pobre Benito del Vaticano ya había dejado de ser, y pertenecía al mundo de los fantasmas y de las categorías metafísicas. Como aquel presidente del Consejo español que no existió hasta que lo mataron, de Benito no nos hemos casi enterado que vivía hasta que ha muerto.

El anillo del Pescador le venía grande al dedo. La silla gestatoria era harto ancha y harto importante para sus insignificantes posaderas.

La tiara le abrumaba. Verdaderamente tres coronas para un tercio escaso de cabeza era demasiado.

En la mitra de los Gregorios, de los Bonifacios y de los Inocencios, el pobre Benito se perdía. Ni con todo el cuerpo podía llenarla. Era demasiada mitra para tan poco obispo, para tan diminuto monseñor.

Pero no era sólo el cargo el que le venía ancho, el que le estaba grande, el que no le cabía en la pontificia testa.

No era sólo la Iglesia y el gobierno de la barca de Pedro lo que no entendía.

Era el siglo, fué el espíritu y las tormentas de su tiempo lo que no comprendió.

Fué nada menos que la gran guerra, ha sido la revolución rusa ante lo que estuvo perplejo, con lo que se hacía un lío.

Era el océano de la política y el remolino social actual lo que no dominaba, en donde el pobre diablo tres veces coronado zozobraba y naufragaba y daba vueltas como un trompo.

¡Y se llama el ungido del Señor, el vicario divino, el delegado de Jesús, el dueño del rayo, el administrador del anatema!

Palabras, palabras y palabras.

Los verdaderos emperadores católicos-romanos, los auténticos Césares espirituales de la Ciudad Eterna fueron los Hildebrandos, los Adrianos, los Celestinos, los que hacían ir a Enrique IV a Canosa, los que obligaban

a Barbarroja a tenerles el estribo del caballo, los que mandaban vestirse de saco a Teodosio, los que se las tenían tiesas con Felipe el Hermoso y hacían flagelar por sus legados a Raimundo de Tolosa, los que les ponían el pie en el cuello a los reyes y decían: "Pisaré el áspid y el basilisco y aplastaré al león y al dragón."

Pero aquellos hombres y aquellos tiempos pasaron. El león de las siete colinas ha sido esquilado de hocico a rabo. La bofetada de Nogarot le desahizo las muelas y hábiles manieiros han limado las uñas. Los chasespots hicieron maravillas.

Pío nono fué el último autócrata romano, fué el último Papa que arañó.

Con él bajó al sepulcro el poder temporal; con su cuerpo se pudrieron los papeles mojados que eran el testamento de la princesa Matilde y los legados y escrituras de donación de Carlomagno y de Pepino.

Con Benito el inocente, el "outsider", con el tres veces beato o bobo della Chiesa, se va al hoyo, quiebra y se funde y disuelve en la tierra el poder espiritual.

La fe se ha perdido. La influencia política también. El Cónclave carece de recursos para sesionar. El dinero de San Pedro no alcanza ni para pagar el hospedaje de los cardenales papables.

No hay religión. El rayo de la excomunión, las fulminaciones del Indice no abaten las frentes protervas, no contienen la invasora y desbordante herejía. Las puertas del infierno prevalecen contra Dios.

Alegrémonos con Roberto Robert:

—Yo he visto sombrero de copa lustroso, fino, terso, deslumbrante, ser paseado sobre la cabeza de un hombre y absorber la atención pública. Después lo he visto en lo alto de un pajar, picoteado de gorriones viejos y apedreado por la canalla antiestética y rural. Así los antiguos, venerandos sinboios.

ANGEL SAMBLANCAT.

En la Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA HOY AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala primera. — Falsel. — Accidente del trabajo. — Antonio Roca contra Minas del Priorato.

Sala segunda. — Lonja. — Pobreza. — Pablo M. Turull contra M. Montserrat Maspons. — Atrazanas. — Ordinario definitivo. — Rafael y José Pou contra José Reverter.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección primera. — Audiencia. — Falsedad. — H. Sáinz. — Jurado.

Sección segunda. — Sabadell. — Abusos deshonestos. — José Gubern.

Sección tercera. — Lonja. — Enrique Peña y otro. — Robo. — Jurado.

Sección cuarta. — No tiene señalamientos.

VISTA DE CAUSAS

Sección primera.

Tenencia de útiles para el robo. — En 22 de Marzo de 1921 el procesado, José Alvarez Ventura, que ha sufrido once condenas por hurto y robo, fué sorprendido en el momento que intentaba forzar la puerta del almacén de pieles que en la calle de Mercaders posee

don Pelegrín Corbella, siéndole ocupados alambres y ganchos.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad para la tenencia de útiles y de culpabilidad para la tentativa de robo, y por ello la Sala le impuso al procesado 250 pesetas de multa.

Sección segunda.

En esta sección se suspendió la vista que estaba señalada contra Eduardo Ollé por el delito (o) de asesinato frustrado. Dicha suspensión debióse a enfermedad del letrado defensor.

Sección cuarta.

Atentado contra agentes de la autoridad. En la tarde del 29 de Junio de 1921 la procesada Luisa Cuñillar Ferré se hallaba sentada en uno de los bancos del Parque de esta ciudad en actitudes y modales indecorosos, y al ser requerida por los agentes de la autoridad para que se condujese de manera distinta, les agredió e insultó. Esta escena fué presenciada por el otro procesado José Altimira Bellsolá, el cual púsose de parte de la mujer, dándole un fuerte puñetazo a uno de los guardias.

El fiscal solicitó para la Luisa seis años de prisión mayor y la multa de 125 pesetas y para el Altimira dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

El juicio quedó concluso para sentencia.

POR LOS JUZGADOS

Lo cotidiano.

El Juzgado de la Audiencia, secretaría de don José María Florensa, instruyó durante sus horas de guardia 21 diligencias, habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia ocho detenidos.

Le sustituyó el de la Lonja, secretaría de don Eugenio Sarmiento, al que hoy relevará el de la Universidad.

Estafa.

Doña Ramona Guillamón ha denunciado al Juzgado de guardia a un sujeto, al que acusa de haberle estafado 330 pesetas, prometiéndole proporcionarle un piso, cosa que no ha verificado.

¡De tales caríños libranos, Señor!

Ha ingresado en la cárcel de mujeres Mónica Andrés Tejero por haber arrojado un frasco conteniendo ácido nítrico al rostro de un sujeto que había sido su amante, llamado José Manrubia, al que causó quemaduras en la cara y cuello de pronóstico reservado.

La detenida ha declarado que el agredido la amenazaba constantemente de muerte, y que hace unos días le dió una descomunal paliza de la que tuvo que curarse durante diez y ocho días.

Por cuestiones económicas.

En la calle de Montserrat fué detenido Antonio García por haber amenazado de muerte a Pedro Porquera.

Al García se le ocupó un revólver Smith cargado.

El juez de Atrazanas, después de recibirle declaración, decretó su libertad.

Parece que las amenazas fueron debidas a resentimientos entre ambos por cuestiones económicas.

Palacio de la Generalidad

DIPUTACION

Distribución de fondos.

El "Boletín Oficial" publica la distribución de fondos correspondiente al presente mes de Febrero.

Comisión provincial.

Han sido despachados los asuntos siguientes:

Recurso de alzada interpuesto por varios concejales del Ayuntamiento de Badalona contra el acuerdo de dicha Corporación referente a las vacantes que deben ser cubiertas en las próximas elecciones municipales.

Informe en el expediente incoado por don Juan Amilís Noguera, en solicitud de que se transfiera a su favor la concesión que para suministrar electricidad al pueblo de Berga fué otorgada a don Luis Castellá.

Recurso de queja formulado por don José Amargós contra la Alcaldía de San Clemente de Llobregat, por no resolver la instancia del recurrente para cercar unos terrenos, a pesar de haber satisfecho a la Mancomunidad los correspondientes derechos de permiso.

Recursos de alzada promovidos por don Clemente Guix y otros contra el acuerdo del Ayuntamiento de Barcelona, por el que fué aprobado el camino que conduce al cementerio de Horta.

MANCOMUNIDAD

Degustación de bebidas.

Ha quedado abierta la matrícula del curso de Degustación de vinos y bebidas alcohólicas, que el profesor don Pedro J. Girón dará en la Escuela Superior de Agricultura (Urgel, 187), durante los meses de Febrero y Marzo. El curso comprenderá veinte lecciones, que tendrán lugar los martes, jueves y sábados de cada semana, de once a doce de la mañana, siendo la primera el día 7 de Febrero. El precio de inscripción es de 25 pesetas, siendo limitado a 14 el número de matrículas.

Verracos y marranos.

Organizado por los servicios de ganadería de la Mancomunidad, se ha celebrado en Mollet del Vallés un concurso de reproductores de la especie porcina, en el cual han

ido premiados tres verracos y diez marranas.

El concurso fué presenciado por un numeroso gentío que asedió allí de muchos pueblos de la comarca. Las autoridades locales, presididas por el alcalde, señor Soler, y los diputados por la Mancomunidad señores Flaquer y Fatjó presenciaron el concurso.

El Jurado, compuesto por el inteligente propietario ganadero don Sebastián Martí Godolar, presidente; don Juan Vidal, veterinario de Bañolas, vocal, y don M. Rossell y Vilá, secretario, fué ayudado por los alumnos de Zootecnia de la Escuela Superior de Agricultura.

Proclamado el veredicto y pagados los premios, el Ayuntamiento de Mollet, representado por el alcalde y los concejales señores Salvat, Uilet, Prat y Folguera, obsequiaron con un banquete al Jurado y alumnos de Zootecnia.

Los propietarios que tuvieron reproductores machos premiados con 350 pesetas, fueron los siguientes:

Baudilio Tintó, de San Fost; Félix Cuni, de Martorellas; José Ninón, de Mollet.

Con premios de 150 pesetas, los propietarios de marranas señores Luis Esteve, Antonio Camps, Rómulo Miró, Pablo Vinyeta, de Mollet; Pedro Pelegrí, de Parets; Celsino Ventura, R. Miró, Miguel Prat y Pedro Curó, de Mollet.

Cañinas y conejos.

Para este mes de Febrero se celebrarán dos concursos de aves de corral y conejos uno en La Bisbal, el día 12, y otro en Gavá, el día 19.

Fomento del Trabajo Nacional

EL TRANSPORTE DE ALGODÓN A LAS FABRICAS DE MANRESA Y SAN JUAN DE LAS ABADESAS

En virtud de la orden dada con carácter general por la Comisaría regia de Transportes, anulando todas aquellas preferencias y excepciones concedidas en el régimen de transportes, con excepción de las acordadas por la citada Comisaría, don José Botey, presidente de la Agrupación de hiladores de algodón del Fomento del Trabajo Nacional se dirigió telegráficamente al señor Cussó, presidente de la referida Corporación, que se hallaba en Madrid, rogándole que realizara activos gestiones cerca del ministro de Fomento y del delegado regio de transportes para evitar que por esta causa quedase sin efecto la concesión de diez vagones diarios otorgada a los hiladores para transportar algodón en rama a las fábricas de hilados en las líneas de San Juan de las Abadesas y Manresa.

El resultado de las gestiones realizadas por la Presidencia ha sido del todo satisfactorio, como podrá verse por los telegramas recibidos:

"Delegado regio de transportes a presidente Fomento Trabajo Nacional. — Contesto a su telegrama a ministro Fomento y a esta delegación regia transportes protestando orden supresión preferencia que tiene carácter generalidad, pero que en modo alguno es mi propósito mantener para aquellos servicios de reconocida urgencia. Punto reconozco y me preocupa importancia abastecimiento algodón a fábricas hilaturas y para resolver pido informe telegráfico a ingeniero jefe segunda División ferrocarriles."

"Delegado regio transportes a vizconde Cussó, presidente Fomento Trabajo Nacional. — Contestando su telegrama que solicitaba restablecimiento transportes preferentes algodón para fábricas hilados, significo que con esta fecha se autoriza restablecimiento referido suministro en igual forma que anteriormente regia o sean cinco vagones línea Manresa y cinco San Juan de las Abadesas, comunicándose acuerdo a Compañía Norte y segunda División ferrocarriles para ejecución servicio."

En cuanto el Fomento del Trabajo Nacional reciba el aviso de la Compañía del Norte indicando que tiene preparado ya el servicio, se hará público por medio de la Prensa el día en que éste empezará a regir.

Olivella no puede ser concejal

POR EJERCER DELEGACIONES GUBERNATIVAS

La vigente ley electoral, en su artículo 7.º, determina las incapacidades para aspirar a un cargo de elección popular y, entre otras, establece en su número 3.º que están incapacitados los que desempeñen o hayan desempeñado un año antes en el distrito o circunscripción en la que la elección se verifica "cualquier empleo, cargo o comisión de nombramiento del Gobierno".

Y si bien tales disposiciones la ley electoral las refiere inmediatamente a los que aspirar al cargo de diputado, no es menos cierto que en el último párrafo del referido artículo 7.º se establece que las mismas causas de incapacidad serán aplicables a los concejales, sin perjuicio de aplicarse también las otras que, por la especial naturaleza del cargo, determina la ley respectiva.

La ley con estas disposiciones trata de alejar de la elección popular todas aquellas coacciones que el ejercicio de una autoridad podrían, aún sin proponérselo, influir en la determinación del sufragio.

Si ello es así, ¿está capacitado Olivella para el cargo de concejal? Creemos que no. Nadie ignora que dicho señor, uno de los altos funcionarios del Ayuntamiento, cuyo nombre ha ido siempre envuelto en las cuestiones de subsistencias y mercados de la ciudad, no hace mucho tiempo, al caer en desgracia en el Ayuntamiento, supo explotar las rivalidades de éste con la autoridad gubernativa en el problema de las subsistencias, y la suprema autoridad de la provincia,

de se hizo cargo, entre otras cosas, de la de Mataderos, llamó a sí al señor Olivella y le nombró subdelegado en Mataderos para que respondiera en todo momento a la política que el Gobierno civil desarrolló en aquella cuestión.

Por ello el señor Olivella, que ejerció dentro del último año y ejerce en la actualidad "una comisión gubernativa", con la ley en la mano queda incapacitado, por ahora, para aspirar a la concejalía.

No se diga que él no era funcionario nombrado por el Gobierno, si se alegue que es un funcionario municipal que ha desempeñado en comisión funciones cerca de la primera autoridad de provincia sin perder su carácter. Esto no cabe, y menos ahora que las funciones gubernativas — sin garantías y sin responsabilidad — se ejercen por el solo hecho de la autoridad. Además, si señor Olivella tanto debe confiar en su situación personal privilegiada, por el hecho de haber desempeñado funciones gubernativas delegadas, que, ni corto ni perezoso, presenta su candidatura donde puede pesar más la "coacción autoritaria" derivada de su cargo en el distrito VII, donde están enclavados el matadero general, el de cerdos y dos mercados.

No creemos en el triunfo de dicho señor; pero, aún cuando triunfara, creemos que siendo fruto su elección de "coacciones" que la ley prohíbe, será proclamada su incapacidad. Hacer otra cosa sería imponer una consagración popular a un delegado que en sus funciones no ha merecido el crédito público.

La Catalana de Gas y Electricidad y la Compañía Lebon

A últimos del pasado mes dimos cuenta a nuestros lectores que para el 31 del mismo estaba convocada una junta general extraordinaria de accionistas de la Catalana para tratar de la adquisición del Gas Lebon. En dicha junta se autorizó al Consejo para la adquisición en firme de dichas pertenencias; pero ello no ha sido posible, por el momento, por la pretensión de los señores Lebon y Compañía de percibir en el acto el importe total de la suma estipulada, como precio de la venta, suma que la Catalana no podía afrontar de momentáneamente las circunstancias del mercado en general para realizar una operación de crédito tan cuantiosa como representa el valor asignado a las pertenencias Lebon.

En vez de la compra en firme, se ha convenido el arriendo de las pertenencias Lebon y C.ª por el término de cinco años, con opción, por parte de la Catalana, a la compra definitiva durante dicho plazo, mediante el pago de una prima abandonada.

En cuanto se hayan ultimado los detalles del traspaso, la Catalana se incautará de la administración de fábricas y dependencias de los señores Lebon y C.ª

¿Será ello un bien para el público? No creemos que éste reporte ninguna ventaja con el arriendo o compra, como tampoco la hubiese obtenido con la dualidad de Compañías, pues tanto la Catalana como el Gas Lebon son dos Empresas que no han tenido nunca otra finalidad que la explotación del público sin miramientos de ninguna clase.

En cambio, a la Catalana le puede representar una ventaja positiva que le permita salir de la delicada situación económica en que se encuentra, efecto de las impremeditadas obras realizadas en los sallos de agua de la provincia de Huesca.

El público barcelonés viene desde hace tiempo sufriendo los perjuicios de la incapacidad y desaciertos de la Catalana, pues

cuando en todas las capitales del mundo el precio del gas no llega a 25 céntimos, aquí se nos factura a 55.

En una exposición elevada por la Catalana al Ayuntamiento se decía que con el precio del carbón a 90 pesetas la tonelada le era indispensable aumentar el precio del fluido de 25 a 35 céntimos el metro, aumento que le fué concedido.

Cuando en 1918 el carbón alcanzó los precios fabulosos de 200 o más pesetas la tonelada las Compañías de gas aumentaron nuevamente el precio del fluido de 35 a 35 céntimos el metro.

Sin discutir si dichos aumentos fueron justificados, que desde luego creemos que no, hemos de recalcar que las propias Compañías fijaron el precio de 35 céntimos cuando el carbón valía 90 pesetas tonelada, y hoy, que el carbón vale únicamente 60 pesetas tonelada, el gas se factura a 55 céntimos metro cúbico. ¡Extrañas matemáticas, en verdad, las de las Compañías de gas!

Es ya llegada la ocasión de preguntar al Ayuntamiento y a la Junta de Subsistencias qué determinación piensan tomar ante la anomalía que representa hoy el precio del gas.

Los propios argumentos que esgrimieron las Empresas para lograr el aumento de 25 a 35 céntimos, pueden servir hoy de base al Ayuntamiento y a la Junta de Subsistencias para fundamentar la rebaja del precio a 25 céntimos, si bien por parte del Ayuntamiento pocas esperanzas se pueden concebir, dadas las relaciones que median entre los directores de la Lliga y el Consejo de la Catalana.

Respecto de la Junta de Subsistencias tampoco pueden cifrarse en ella grandes esperanzas, dada su desdichada actuación de siempre, muy especialmente en estos últimos años.

Notas electorales

La derrota del gallego

En el barullo que se ha armado entre los radicales con motivo de las próximas elecciones resalta ante todo, además de la descomposición de lo que un día fué el vigoroso y fuerte partido lerrouxista, un hecho altamente significativo. Nos referimos a la derrota moral y material sufrida por Emiliano Iglesias.

Para nadie es un secreto que ese funesto gallego, que ha mangoneado hasta ahora a su antojo las escasas huestes radicales, tenía confeccionada, aprovechando la forzada ausencia de Lerroux, una candidatura a imagen y semejanza suya, en la que parecían incluidos una serie de amigos que, en caso de resultar elegidos, hubieran sido en el Municipio ciegos cumplidores de sus órdenes. ¡Se las prometía muy felices nuestro hombre! Con el acta de diputado por un lado y con unos cuantos concejales adictos en este Ayuntamiento, por otro, conseguía el ideal de estar al plato y a las tajadas, que es el supremo ideal de los políticos de su calaña.

Pero la criada le ha salido respondona. Lerroux, que nada tiene que envidiar en impudor y ambición a Emiliano y que por lo mismo que está desprovisto de honestidad política y es ambicioso como éste no visto siempre con malos ojos su ennoblecimiento, decidió estropearle esta vez la combinación, y lo hizo; todos los candidatos emilianistas fueron al agua, excepto uno: el señor Riera, pariente de Iglesias, al que si bien mantuvo el "jefe" en candidatura para endulzar el golpe dado a su lugarteniente, le otorgó, para colmo de la irrisión, el puesto correspondiente al distrito octavo, que es muy duro de pelar.

Y de ahí nació la agitación de que son presa estos días los residuos del lerrouxismo. Esa agitación, que el órgano radical en la Prensa considera — ¡pásmense los lectores! — como "la manifestación más alentadora de la vitalidad de la organización democrática" de las huestes lerrouxistas y que al principio creyó que iba contra el propio Lerroux, es debida a los trapicheos de Emiliano y se ha convertido, a fin de cuentas, en una protesta contra los insaciables apetitos de éste, cuyo desprestigio no ha podido mostrarse, en esta ocasión, con mayor evidencia.

La candidatura de Pahissa

Los elementos radicales del distrito X muestran indignados contra Emiliano Iglesias por la persistencia con que éste pretende imponerles a un su pariente, el señor Riera, sin historia política y sin el menor arraigo en dicha barriada.

Las entidades radicales del indicado distrito y los concejales por el mismo se han puesto incondicionalmente al lado de don Lorenzo Pahissa, disponiéndose a votar el domingo próximo, por entender que él y no el adivinero Riera debe ostentar la representación de los radicales en el Ayuntamiento.

La efervescencia entre los radicales del distrito X es grande. Riera no se atreverá a presentarse a los electores en ningún acto público. En cambio, en pro de la candidatura del señor Pahissa se han organizado varios mítines en los que a más del candidato usarán de la palabra los más conocidos propagandistas del partido. Uno de dichos mítines se celebrará a las nueve de esta noche en el Centro Obrero Republicano del Poblet (Siella, 284). Además del señor Pahissa dirigirán la palabra al público, entre otros, el concejal por el distrito señor Santamaría y el diputado a Cortes señor Guerra del Río.

Mañana por la noche visitará el señor Pahissa todos los casinos radicales del distrito X. Le acompañarán el señor Santamaría y el ex concejal don Tomás Burrull.

Emiliano Iglesias realiza todo género de trabajos de zapa en favor de su pariente Riera; pero de nada le valdrán a éste, que ya puede considerarse como candidato a agua.

En el distrito VIII

Un numeroso grupo de obreros del distrito VIII ha publicado un manifiesto a favor del candidato don Luis Umbert.

De dicho documento transcribimos lo que sigue:

"El problema cuya solución interesa más inmediatamente al proletariado es el de las subsistencias, causa y fundamento principal de nuestro desequilibrio económico. Pues bien; el problema de las subsistencias que debe ser abordado de una manera general en el país, también debe serlo, y más principalmente, en el Municipio, supremo organismo local que nos ofrece el único campo legal en el que puede librarse una batalla quizás decisiva contra el agio que encarece la vida y es fuente primordial de la miseria del obrero.

Luis Umbert Santos, dignísimo en su vida particular, trabajador infatigable, conecor como ningún otro candidato de las necesidades de la clase productora, utopista formidable de humanidades futuras, pero guiado al mismo tiempo por una mentalidad clara y firme que le convierte en un hombre de extraordinarias energías, es sin disputa el candidato que, en todo caso, el obrero debe decidirse a votar.

Si para que vistros voto no os sea detenta do, no os sea robado, sirviendo quizás de escaabel a candidatos contrarios o indiferentes a nuestra causa; si por esta razón o simplemente porque creáis de buena fe que debe intervenir en la elección, os decidís a votar el nombre de un candidato, no debéis dudar ni un momento en votar el nombre amigo de Luis Umbert Santos, puesto que votándolo contribuiréis a elegir como concejal de este distrito a un hombre honrado, lo que equivale a decir: a un amigo de la justicia social, único lema que el obrero debe tener siempre en su conciencia."

El naufragio de García Sanjuán

Ya hemos dicho repetidamente en estas columnas que el candidato por el distrito VIII señor García Sanjuán se quedará el próximo domingo en un palmo de narices y las ganas de ir al Ayuntamiento. No le servirán, para librarse del naufragio, las calabazas de que se ha rodeado.

Y conste que al hablar de las calabazas que rodean al señor García Sanjuán no queremos referirnos de ningún modo a las personas que le llevan y traen por la barriada y entre las cuales se cuenta el señor Matons. Las calabazas del señor García Sanjuán son las etiquetas de nacionalista, independiente y administrativo que usa a todo trapo, el Centre Germanor, que fundó con vistas a las elecciones, y demás atributos propios del reino del a Camelanía de que ha echado mano.

Al señor García Sanjuán, pese a sus manifiestos, en los que promete algo así como convertir nuestra ciudad en una sucursal de Jauja, le votarán en gracia escasos electores. Es preciso insistir sobre eso. Es preciso predecirle al señor García su derrota a fin de aminorar el terrible desengaño que se le avecina.

¿El apoyo de Matons? El apoyo que el señor Matons puede prestar al señor García Sanjuán es, indudablemente, una circunstancia para ser tenida en cuenta. Pero hay que declarar, acerca de este extremo, que una cosa es que los gradientes votaran en las elecciones pasadas al señor Matons, a quien conocían de sobras, y otra que voten ahora al señor García a quien no tienen en su mayoría el gusto de conocer, y que saben ya los vecinos del distrito VIII, especialmente los que son nacionalistas de verdad y liberales, que, en el fondo, y desde el punto de vista político, el señor Matons en el Ayuntamiento ha resultado ser un lucrero más, pues, por amor a la Tenencia de Alcaldía que le fué concedida y a pesar de lo tratarse de la del distrito VIII, que es a que le correspondía en todo caso, no ha abido actuar en el Consistorio con la independencia de que por su honradez y situación política podía hacer gala.

Consejo Superior de Emigración

AVISO A LOS EMIGRANTES

El Consejo Superior de Emigración, ante las noticias que recibe de una proyectada propaganda que fomenta la emigración a Colombia, se apresura a poner en conocimiento de los pocos españoles que intenten emigrar a aquella República que está prohibida la emigración colectiva.

Según noticias que llegan del campo, la exportación ha disminuido; algunos negocios han sido paralizados; los Bancos y oficinas en general tienden a reducir el número de sus empleados, y algunas fábricas se han visto precisadas al paro.

Aunque el país es eminentemente agrícola, se tropezará siempre con la competencia del obrero indígena, que trabaja por salarios bajísimos.

Y, por último, los terrenos incultos se encuentran en sitios difícilmente explotables por su alejamiento de todo centro de población, carencia de comunicaciones y clima insalubre.

El Consejo Superior de Emigración, cumpliendo el fin que la ley le impone, da este aviso a los emigrantes.

GACETILLA

Parece que está decidido en firme el restablecimiento del tren rápido de día entre Barcelona y Madrid, cuya necesidad patentísima ha sido puesta de relieve en innumerables peticiones al Gobierno.

La Compañía de M. Z. A. se muestra dispuesta a poner de nuevo en marcha el rápido en cuanto disponga de las locomotoras que hacen falta. De las cincuenta que pidió a la Maquinista Terrestre y Marítima han sido entregadas listas para funcionar quince y se requerirán dos o tres meses más para poder asegurar el servicio con las que se vayan recibiendo.

Es, pues, casi seguro que en el transcurso de la primavera será restablecido el rápido de Madrid.

Por adelantado felicitamos a la Compañía de M. Z. A.

Hoy Salen premios de la Lotería COM-SAY

Sin ser el día de ayer muy frío fué bastante desapacible, pues soplaron fuertes rachas de viento del tercer cuadrante, que hacían algo molesto el tránsito.

La aguja barométrica señaló presiones muy inferiores a la normal.

Don Francisco Madriguera ha denunciado que de su almacén le habían sustraído objetos por valor de 1.200 pesetas.

En el Dispensario del Clínico ha sido auxiliado, quedando después en el hospital, José Borrell, que sufría lesiones de importancia, sufridas en un accidente del trabajo.

— Casa Martí. A menos de su valor ovas y relojes, objetos de ar, óptica, etc. S. Pablo, 28

En la clínica Montserrat ha sido sometido a una operación el distinguido literato y musicógrafo don Joaquín Pena.

Dicha operación quirúrgica se llevó a cabo felizmente y el señor Pena se encuentra en satisfactorio estado.

Le deseamos una rápida mejora.

Dicen de Palafrugell que en los almacenes de la Sociedad anónima Doeks de Palamós un violento incendio destruyó importantes partidas de corcho elaborado que estaba en depósito.

Las pérdidas se calculan en más de 30 mil pesetas, ignorándose la causa del siniestro.

Ramona Guillemón y Ana Fontaner, habitantes respectivamente en la calle del Conde del Asalto, número 14, y plaza del Pino,

número 10, han denunciado a dos Agencias que se dedican a facilitar pisos, por haberse quedado con el dinero que las denunciantes las entregaron sin haber obtenido el piso que les ofrecieron.

— AVISO: Ponemos en conocimiento de nuestros amigos y clientes que durante el presente mes venderemos todos los artículos de Sastrería, Zapatería, Sombrerería, Impermeables, Paraguas, Corbatas, etc., etc., con el **15 por 100 de descuento**. Quedan exceptuados de dicha baja los encargos. Santiago y Perales, Pelayo, 5.

El Ateneo Enciclopédico Popular realizará mañana la cuarta visita instructiva a los talleres de La Maquinista Terrestre y Marítima. Punto de reunión, plaza de Palacio, junto al surtidor, a las nueve y media de la mañana.

El sábado último se reunió en junta general el Colegio de Abogados de esta ciudad, promoviéndose una larga y accidentada discusión sobre varios asuntos, según ya indicamos. La sesión continuará a las cinco y media de esta tarde para resolver algunas proposiciones de gran interés. La discusión probablemente será animadísima y de gran laboriosidad.

El Comité ejecutivo de la Federación de Dependents de Catalunya, cumpliendo acuerdos de la Asamblea celebrada en Reus, mandó al ministro de Hacienda una información fundamentando la injusticia que representa el impuesto de utilidades referente a los sueldos de los dependientes de comercio, pidiendo la exención, y últimamente ha mandado al ministro del Trabajo informaciones sobre sindicación forzosa, contrato de trabajo, interinato, seguros obligatorios respecto a las pensiones en el caso de vejez y supresión de los mercados en domingo, teniendo otros en preparación.

Dentro de poco aparecerán, en volumen impreso, las deliberaciones y acuerdos de dicha Asamblea, incluyendo copias de los documentos enviados en defensa de los mismos.

Prosiguen activamente los trabajos de organización del primer Congreso Nacional de Higiene y Saneamiento de la habitación y Exposición anexa.

Elementos valiosísimos de Valencia han acogido con entusiasmo la idea del Congreso que ha de celebrarse durante la primera quincena del próximo mes de Junio en Barcelona, habiéndose constituido en dicha capital un Comité regional de propaganda para cooperar a la realización del Congreso.

Hoy dará comienzo en el Ateneo Enciclopédico Popular (Carmen, 30) el curso sobre Arte antiguo, a cargo de don J. Ferrán Torras, y que forma parte de los que ha organizado dicho Ateneo con el nombre de "Cursillos de Humanidades y de divulgación cultural".

Si sientes que te duele alguna muela, no le culpes a nadie que te duela. El único culpable eres tú solo. Por no enjuagarte con Lloor del Polo.

Mañana por la tarde tendrá lugar en el local del Orfeo Griego un concierto a cargo del Orfeo y Coro Infantil Mossen Clinto.

La Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Catalunya celebrará sesión científica a las diez de esta noche, en la que el doctor José María Peyri hará una comunicación sobre "Un caso notable de probable tóxi tuberculoso de la lengua. Presentación de enfermo", y el doctor Vilaplana "Casuísticas de quistes ováricos".

Inmediatamente después de la sesión científica se celebrará junta general.

La Federación de Ultramarinos, Comestibles y Similares advierte a sus asociados que pueden pasar por el domicilio de sus respectivas entidades a recoger la nota de precios vigentes hasta el 15 del actual, aprobada por el gobernador civil, y el mismo tiempo les recomienda encarecidamente no admitan

albarás sin que en ellos conste la procedencia del género, pues sólo así podrá servirles de defensa en caso de ser objeto de alguna sanción gubernativa.

El Círculo Artístico comunica a todos los artistas que desde hoy pueden disponer sean retiradas del Palacio de Bellas Artes las obras que se mandaron a la Exposición de paisajistas catalanes que se acaba de verificar en Madrid, así como también pueden pasar a recoger las que figuraron en el concurso que organizó dicha entidad.

POR AMPLIACIÓN
hacen falta oficiales
EBANISTAS
BARNIZADORES
y TAPICERAS
(cortinajes y sillerías) y
MOZOS
prácticos en el manejo de muebles.
Referencias y aptitudes sólo por escrito a
M. Pallarols
Consejo de Ciento, 355

Ramón Mayol Borrull, sujeto de pésimos antecedentes, dejó un saco de trigo en el portal de la casa número 16 de la plaza de Palacio, y al ir a recogerlo, José Vergara, que se encontraba allí, se negó a dárselo.

Molestado por ello el Mayol, sacó una navaja y con ella causó dos heridas punzantes al referido Vergara, una en la región cos-

tal, cerca de la tetilla izquierda, y otra en la occipital, que le curaron en la Casa de Socorro del distrito.

Tomás Guixens Urpl, de treintidós años, casado, habitante en la calle de Perclada, número 24, 1.º, tuvo ayer mañana un ataque de delirio agudo, y aprovechando estar solo en el piso de su casa, se arrojó desde el balcón a la vía pública.

Varios vecinos lo recogieron y trasladaron a su propio domicilio, al que acudió con urgencia un médico particular, manifestando que los auxilios de la ciencia eran inútiles, pues el infeliz acababa de fallecer.

Sin duda para averiguar si estaba en buenas condiciones, un individuo llamado Juan Vergés Toro se apoderó, de un carro que estaba parado en la calle de San Pablo, de una caja que contenía botes de leche condensada.

No pudo llegar a averiguar si efectivamente estaban en buenas condiciones los tales botes, pues fué detenido al momento.

La primera conferencia del cursillo preparatorio para los que opten a las once plazas de auxiliares prácticos de la sección de Fomento del Ayuntamiento, organizadas por la Asociación de Obreros y Empleados Municipales, tendrá lugar, a las nueve de esta noche, corriendo a cargo del arquitecto don José María Martino.

Hoy la Delegación de Hacienda efectuará los siguientes pagos:

Vicente Hernández, 60.572 pesetas; Celestino Sauret, 93.915; José Viscastillas 93.304; Antonio González, 4.462; Gaudilo Azpiazu, 2.321; Jaime Bayo, 6.895; Vicente Climent, 17.890; Rogelio Francoés, 5.376;

El altruismo de ciertas gentes

Préstanse al sacrificio los futuros concejales de nuestro Ayuntamiento. Los pasquines anunciadores de candidaturas, de colores sumamente llamativos, llenan las esquinas y los lugares más concurridos de la ciudad. Unas ostentan una etiqueta, aquellas otras, y todas en el fondo, se parecen como una gota de agua a otra en lo siguiente: que todos los ciudadanos que aspiran a la popular magistratura están unidos de un mismo ideal: el de producirse en el Ayuntamiento de tal guisa que los intereses a ellos encomendados sean modelo y producto a la vez de una administración honrada. ¿Cómo hemos de dudar nosotros de esas buenas intenciones, si todos ellos son caballeros serios, incapaces de decir una cosa contraria a la verdad? Hay candidato que deja la placidez de su hogar y el confort del Club o del Casino y vase por esas calles de Dios sin temor a la temperatura y recorre todos los lugares de su distrito. Entra en este bar, penetra después en las casas de sus correligionarios para que con su presencia no se apague el fuego sagrado que arde en honor suyo.

Cuando el "pobrecito" se retira a descansar siente grandes molestias en los maxilares, efecto del trabajo y de la gimnasia a que han estado sometidos repartiéndolo sonrisas a granel. ¿Puede dudarse del altruismo de este hombre?

Otros candidatos que padecen de verborrea aguda les hablan a sus oyentes, prometiéndoles y asegurándoles que las doctrinas que él sustenta son las mejores que existen en el mundo y que cuando ocupe el escaño a que tiene derecho por su historial en el "seno" del partido le darán las gracias. Viéndoles agitar las manos, fruncir el entrecejo y arreglarse los cabellos con ademanes trágicos, ¿puede dudarse de que dicen la verdad?

De ninguna manera. Hay otros que abandonan pingües negocios para dedicarse a la administración municipal, y cuando uno ve que ponen tanto

entusiasmo para llegar a ser concejales han de rendirse a la evidencia y proclamar bien alto que no les mueve ninguna idea mezquina, ni piensan en prevaricaciones que pudieran deshorrarles.

Esto es lo que ellos dicen y hacen a todas horas durante el período electoral; pero ¿y después?

Los que tras de grandes luchas, la mayoría de las veces no exentas de inmoralidades inconfesables, logran sentarse en el Consistorio, pierden de súbito la memoria y no se acuerdan para nada de cuanto prometieron hacer. Estos casos de amnesia son tan frecuentes, que no es raro ver al individuo que como bandera de propaganda hablaba de la moralidad como de una diosa intangible, verle metido después en asuntos que producirían náuseas aun a los que no saben lo que significa la ética.

Las sonrisas de antes se convierten en muecas ridículas, y aquellos cordiales y efusivos apretones de manos que tanto prodigaban, son después mecánicos alargamientos de manos con una simple y sutil presión de los dedos.

El pueblo de Barcelona, tan bueno, tan amante de las formas democráticas — ¡oh manes del sufragio universal — y tan cabrito — perdón, admirado compañero Urrechá — seguirá creyendo en las patrañas que les cuenten los que "por mandatos de la disciplina hacen el sacrificio de presentarse candidatos", y votará y sacará triunfantes de las urnas a unos señores que no van a la Casa Grande a imponer vetos ni a terminar con los abusos de una nefasta administración.

Hay una continuación. ¡Otro talla! Y los nuevos concejales se dispondrán a continuar el juego que por breves momentos dejarán interrumpido sus antecesores; y mientras el pueblo paga gabelas y más gabelas, los "banqueros" de la ciudad llenan en sus manos el vellotico de oro. ¿Que qué harán con él? Son ustedes, lectores, demasiado curiosos.

EDUARDO SANJUAN.

Comercio y finanzas

El día en la Bolsa

31 Enero 1922

Las acciones ferroviarias Nortes y Alicantes se han reflejado durante la sesión de Bolsa de hoy con escaso negocio; pero después, a la hora de cierre, han iniciado una tendencia alcista.

La nota saliente de la contratación ha sido el aumento de las acciones Andaluces, que han subido 1'40 por 100.

Las Deudas del Estado, así como las obligaciones, siguen encalmadas.

En acciones bancarias las del Río de la Plata parece ser que han mejorado algo.

Las divisas monetarias dan poco juego. Los francos ganan 20 céntimos, pierden uno las libras esterlinas, otro los dólares, 65 los francos suizos y cinco los belgas. Quedan al mismo cambio las coronas y los marcos.

Por la mañana, en el Mercado Libre de Valores, se han operado Nortes, Alicantes y Andaluces. Los primeros abren a 59'10 y cierran a 59'15. Los segundos abren a 56'50 y cierran al mismo tipo y los terceros empiezan a 46'70 y acaban a 46'80.

Por la tarde, en la Bolsa, los Nortes empiezan a 59'15, descienden hasta 59 enteros y cierran a 59'10. Los Alicantes abren y cierran a 56'50. Los Andaluces se operan a 47'10. Los Cáceres variable a 34'15, las Platas a 45 y los Coloniales a 56'25.

Por la tarde, en el Bolsín, debutan los

Nortes a 59'40 y cierran a 59'35. Los Alicantes abren y cierran a 56'70 y los Andaluces debutan a 48 enteros y clausuran a 48'40.

CAMBIO EXTRANJEROS

París (cheque), 54'90; Londres, 28'17; Berlín, 3'40; Viena, 0'30; Roma, 30'40; Bruselas, 52'40; Zurich, 128'75; Nueva York, 6'61.

BOLSA DE MADRID

Interior contado, 68'10; Interior fin de mes, 68'20; Amortizable 4 por 100, 85'50; Amortizable 5 por 100, 92'85; Exterior, 83'50; Banco de España, 527; Banco Río de la Plata, 222; Banco Hispano Americano, 180; Tabacos, 290; Azucareras preferentes, 56; Cédulas, 89; Nortes, 281'50; Francos, 54'85; Libras, 28'10.

ANUNCIOS

ADVERTIMOS

a todos los consumidores de

URODONAL

(el mayor disolvente del ácido úrico)

que para mayor garantía de su autenticidad



deben rechazar todos los frascos que no lleven esta etiqueta en color rojo (reducida a la mitad de este tamaño)

También deben llevarla los productos: JUBOL : PAGEOL : GLOBEOL : FANDORINE : VAMIANINE : SINUBERASE : GYRALDOSE : FILUDINE : JUBOLITOIRES, etc. ; en general, todos nuestros envoltorios :

Les Etablissements Chatelain

2, rue de Valenciennes 1-1 PARIS

AVISOS

POO

Hoy te espero ó contesta

CHAUFFEURS

Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche, práctica mecánica. Tantarantana, 2, 3

VIAS URINARIAS

CLINICA DEL DR. GIMISO

Rambla-Llano Boqueria, 6

VENEREO - SIFILIS - MATRIZ

Cura rápida y sin dolor.

Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 tarde

Económica para forasteros y obreros

ESCUELA AMERICANA de CHAUFFEURS

Ensenza, 8

Herencias

Tramito y gestiones rápidamente. Compro derechos hereditarios de valores, fincas y usufructos. Despacho de 1 a 3, Valencia. 3-9, 1.º 2.º

CONSULTA ESPECIAL

SERIA Y RESERVADA de enfermos de

VENEREO-SIFILIS

C. ACCIONES RAPIDAS Y PERFECTAS

PURGACIONES, GOTA MILITAR

TRATAMIENTO PERFECTO DE LA

IMPOTENCIA

ESPERMATOREA y PERDIDAS SEM.

en todos los casos y edades respondiendo del éxito. Gran reserva. Solos de espera independientes. Alivio rápido. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera de Barcelona.

Dirigirse al ANTIGUO CONSULTORIO CLINICO, del Dr. Diaz,

Rambla de Carletas, 13, principal, Barcelona

De 10 a 1 y de 5 a 9. Consulta 5 pías. y especial 10 pías. Obreros 3 pías. Consulta por carta 5 pías.

Se envía folleto gratis a quien lo pida.

Viudita joven, educada, trabaja en casa, casará con cab. amable. Tallers, 30, 1.º - Sr. Bgdis.

Señora joven activa, solicita co locación lucrativa o pro tección de señor respetable. - Es cribir: EL DILUVIO 143.

CONSULTA para OBREROS

enfermos de

VENEREO

SIFILIS PURGACIONES

ORINA

8, PABLO, 18 - De 10 a 12 y de 6 a 9, 1 pta.

Pesadez en las piernas

La
causa



Quando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades, heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye, una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Úlcera", "un Eczema varicoso" ó bien provocar "una Flébitis" y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las varices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo Médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el

DEPURATIVO RICHELET

La potencia de este medicamento es tal que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna descongestionada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad, y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.

LLAGAS
VARICOSAS

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, Rue de Bel-fort, Bayonne (Francia).

Enfermedades
de la piel



JEP

La Sindicatura del gremio de Lecherías sin Es. a. lo. participa a u. agremiados que las listas del r. p. to de la contribución para el año 1922-1923, estarán visibles en La Unión Gremial, Fernando, 30, hasta el 8 del presente, y que la Junta de Agravios tendrá lugar en el mismo local de 7 del actual a las 4 de la tarde.

Los Síndicos y clasificadores del GREMIO DE TABERNAS de la capital tarifa 1.ª clase 9 bis, avisa a sus Agremiados que las listas del reparto de la contribución para el próximo ejercicio, estarán expuestas los días 3, 4, 6, 7 y 8, en la calle Frereria, 1, pral., celebrándose la Junta de Agravios el día 9 a las 4 de la tarde en punto en el mismo local.—Los Síndicos.

La Sindicatura de vendedores al por menor de Mercadería tarifa 1.ª clase 8.ª epígrafe 7, participa a sus Agremiados, que el reparto de cuotas para el año económico de 1922-23, quedará expuesto en el local de la Asociación de Merceros, Giriti, 5, pral. desde las 8 de la tarde de hoy, hasta el día 6 del actual misma hora; en cuya y en el indicado local tendrá lugar la Junta de Agravios. Barcelona 1.º Febrero de 1922.

EMPLEOS y colocaciones

Encuadernadores: Faltan aprendices y aprendizas. — Calle de Molas, número 11, 1.º

Sastre: Faltan aprendizas adelantadas de confección. — Bot. 6, pral.

Sastre: Falta medio oficial. — Calle de Riera Baja, número 26, 2.º

Hojalateros: Medio oficiales faltan. — Consejo de Ciento, número 24, lampistería.

Planchadora de tintorería Se necesita aprendiz adelantada. Calle de Mallorca, 196.

Buenas camiseras se necesitan en casa viuda de Alsina y compañía, Lauria, 33.

Madre e hija se ofrecen para cuidar despacho o familia, poco numerosa. Rbla. Cataluña, 75

Aprendices de encuadernador faltan en los talleres de JUAN VIDAL. Caspe, n.º 141 y Cerdeña, 200.

Medio oficiales para tarjeteros y monederos piel se necesitan. — Sagüés, 2 y 4, esquina Travesera, junto Diagonal

Faltan aprendices fumistas. San Jacinto, 24. — Clot (al lado calle Montaña.)

Faltan aprendizas para ropa blanca, ganando. Tamarit, 167, 1.º, 1.º

Faltan noys guanyant desseguit da. Mallorca, 287, baixos.

Enfermeros, faltan, Calle Cáceres, número 7.—Sans.

Aprendices se necesitan. — Calle Paradís, 3, fábrica.

FALTAN

buenos operarios ojateros. Calle San Pablo, 116.

Faltan oficiales y aprendizas gorristas, se da trabajo a domicilio Rocafort, número 2.

Faltan americaneros para hacer americanas de dril y algedón. — Ausias-March, 7.

Falta pasador de hierro a máquina. — Muntaner, 56, tienda.

Se necesitan buenos cortadores de piel. — Escribir: EL DILUVIO 30.

Faltan maquinistas, Rocafort, 8.

Empleos y colocaciones los facilita rá- pidamente :

el CENTRO GENERAL DE COLOCACIONES, casa que cuenta con el favor de todas las fábricas, talleres, almacenes, casas de comercio, etc., etc., por servir bien y con rapidez. Calle Mainom, 6 (lado Carmen y frente Poniente).

Aprendizas de 14 años, se necesitan para trabajo fácil, ganando ense-guida. Calle Poniente, 30, principal.

ZAPATEROS

Falta un buen cortador, Virgen de Gracia, 20 (San Gervasio)

Se necesita aprendiz de 16 años ganando Plaza San Pedro, 4 bis, principal.

Se necesita con urgencia un soldador hierro que sea práctico. — Cabanas, 16.

Oficiales y aprendizas para hacer lazos y bordar polos zapatos. Precisan: Calle Ferlandina, 43, 1.º, 2.º

Dependiente

con buenas referencias, se necesita en despacho comercial. Escribir a El Diluvio n.º 4.

Fábrica de calzado Falta un buen cortador, hombre formal para encargarse de la sección de cortadores. Escribir por número 9 a EL DILUVIO.

Necesitamos

mozo casado sin hijos, para residir en pueblo de esta provincia. Casa y luz gratis, sueldo 45 ptas. semanales. Escribir referencias a Univers. Vila y Vilá, número 81.

Se necesitan aprendices para conitería Mallorca, 188 y 190.

Calzoncilleras muy prácticas faltan. — Calle Claris, número 15 (confecciones.)

Faltan maquinistas de blanqueo. Calle Molas, 29, bis. Taller pañuelos.

Aprendiz se necesita, ganará 40 pts. mensual, Trafalgar, 17, 3.º-1.º

Faltan planchadoras y aprendizas Boters, número 14, 8.º

Falta aprendizas para "avora furada". Asahonadors, 31, 1.º, 1.º

Chico de 14 a 16 años necesito para recados (buen sueldo) inútil presentarse sin referencias. Marqués del Duero, núm. 208, 1.º, 1.º (de 2 a 3.)

Maquinistas zapateros, faltan. Salva número 28, tienda.

Necesito dos chicos

para la venta de caramelos en gran salón de baile, para sábados y domingos (de 14 a 16 años). — Marqués Duero, 208, 1.º, 1.º (de 2 a 3)

Imprenta

Se necesita medio oficial minervista. Carmen, 114.

Muchacho

para ayudante Linotype, falta. — Universidad, 30.

Faltan maquinistas para cada-dos. Comercio, 28, 2.º, 3.º

Corredores a comisión relacionados con hoteles, fondas y bars, se necesitan de 14 a 16 años. — Marqués Duero, 208, 1.º, 1.º (de 2 a 3)

Chico de 14 a 15 años, con buenas referencias, se necesita en un bar. — Puerta Nueva, número 62.

Falta chico de 10 a 12 años, Calle Aurora, 23, tienda. 2

SÍFILIS

CURACION DEFINITIVA
... SERIA ...
SIN RECAIDA POSIBLE
— POR LOS —
COMPRIMIDOS DE GIBERT
 10 años de éxitos ininterumpidos

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.

LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS
 Dep. grat. Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia
 Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farm. de España



LA HERNIA

CURADA POR 50 PESETAS
 mediante el nuevo **PERFECT**. Este con olo y práctico aparato elástico, sin resortes, no adolece de los defectos que tienen los sistemas franceses, superándolos en calidad, comodidad y efectos de perfecta contención y curación de la hernia (quebradura), 5.000 ptas. se regalan al que demuestre lo contrario. Rechácen e los bragueros y vendajes de vendedores ambulantes extranjeros, que, fracasados en su país, vagan por Cataluña prometiendo lo imposible.—No comprar ningún otro vendaje sin antes ver y ensayar este maravilloso aparato. **ENSAYOS GRATIS.**—A. PATA

LAU. Ancha, 14, tienda (junto a la Iglesia de la Merced).

A LOS HERNIADOS

(Ni vendajes) (Ni operación)
QUEBRADURAS—RELAJACIONES.—DISLOCACIONES.
 retención absoluta y curación cierta, breve y radical demostrada por los hechos desde hace más de 36 años, quitándose para siempre bragueros y vendajes, con el excelente específico **meccano-fisioterápico «Gran consolidativo»** aprobado por la Real Academia de Medicina; descubrimiento maravilloso, fórmula colosal suscrita por las altas mentalidades médicas, con elevado homenaje de la Ilustre Corporación Médica al autor don Pedro Raton y anagasta felicitación de orden de S. M. el Rey (Q. D. G.).—Pídase gratis el folleto instructivo.

Despacho Central: Carmen, 38, 1.º, BARCELONA, dirigido por Ramon (padre).
Consultorio: Arrieta, 11, piso bajo, MADRID, a cargo del cirujano Ramon (hijo).

CANARIOS

FLAUTA

Parejas especiales para la cría, machos especiales para canto.
 Criadero y venta: Urgel, 60, 2.º, 2.º

BERLITZ

Clases generales alternas de **Francés e Inglés**

Por la mañana y tarde, grupos reducidos a 25 ptas. al mes, y por la noche a 15 ptas.

Clases bimensuales, los martes y jueves, al precio mínimo de 12 ptas.

Precios especiales para dos o más personas de una misma familia y para los empleados de hoteles.

Puede empezarse cualquier día del mes.

Lecciones particulares en la Escuela y a domicilio.

TRADUCCIONES en todos IDIOMAS.

Pelayo, 58. Tel. 3303 A

Empleos y colocaciones

Medio oficial

hojalatero, se desea.—Puerta de Santa Madrona, 4, tienda. 2

Fábrica de Calzado

Faltan montadoras y maquinistas. Monmany, 32 y 34, Barcelona (G.) 2

Zapateros

Faltan montadores.—Paseo de San Juan, 60, bajos.

Se necesita un chico de 14 a 15 años y un obrero que sepa afilar horquillas para una fábrica. Razón Calle del Olivo, 10.—Pueblo Seco.

Oficiales modistas, se necesitan.—

Princesa, 38, entresuelo, 3.º

Guarnicioneros

Hace n falta para pe lotas de foot-ball.—Calle Vertrallans, 5 bis, 4.º

Falta un oficial y aprendiz remendista.—

Travesera atm. 35, tienda.—Gracia.

Planchadora

con eléctrico, se traspasa, hay vivienda.—Fuente de San Miguel, número 8.

Guarnicioneros de automóviles,

falta dependiente y medio oficiales. Diagonal, 903, tienda.

Cajistas remendistas

faltan. Retiro, 18.—Sans. Cerca la Plaza de la Fortuna.—De 11 a 1.

Encuadernadores

faltan. Retiro, 18.—Sans. Cerca la Plaza de la Fortuna.—De 11 a 1.

Falta

Oficial para envolver bombones, que sea del oficio. Cortes, 452.

Minervista

falta.—Calle Provenza, 330

Imprenta: Se necesitan aprendiz y aprendiz. Jerusalén, 13.

Se necesita muchacha para faenas, buen sueldo. Barbará, 20.

Faltan oficiales y aprendizas para blanco a mano.—Bajada de Viladecols, número 4, principal.

Falta medio maquinistas zapateros. Guadiana, 14, 1.º, 1.º Sans.

Falta aprendiz y medio oficial cajista. Salva, 19.

Zapateros montadores, se necesitan. Pallars, 29.

Faltan aprendizas para trabajo ligero.—Magdalenas, 29.

Falta oficial tornero lampista.—Bailén, 12, lampistería.

FALTAN MASCADORES

para minerva. Salinas, 13 y 15.—G.

Empaquetadoras

de azúcar, prácticas, se necesitan. 3 ptas. millar, trabajo permanente. Casanova, 19, tda.

Joven

para recados con buenas referencias, se necesita en calle de Valencia, 219, Fabrica de cuellos.

Faltan aprendices y aprendices.—Valldocella, 51.

Cajista remendista, falta buen oficial. Diputación, 301.

Minervista: Medio oficial se necesita.—Razón: Taller, número 7.

Aprendiz falta. Boquería, 23. Carles Poch. Calen vos informes.

VENTAS

Establecimientos

300 a la vista, entre las 3 grandes pizarras de la calle y las 8 de dentro (y más de 2.000 sin anunciar). Esta casa sola hace más traspasos que todas las demás juntas.

No cobra por anticipado
 Nadie puede competir la casa.
Qual. Cara, 51, esq. Rda.
 Teléfono 699-A.

Interesante

a las modistas de blanco y color 1 máquina de coser Wertheim rápida y 1 Singer vovina central, casi nuevas, de ganga. Blasco de Garay, 32, entresuelo.—Pueblo Seco.

Establecimientos, tiendas y LOCALES DISPONIBLES DE TODAS CLASES Y PRECIOS. LA CASA QUE REALIZA LOS

Traspasos y ventas

CON MAS RAPIDEZ Y RESERVA

Calle Borrell, 47, prof.

Tienda de comestibles y otros géneros en S. Andrés, se vde. y otros géneros, buen rendimiento, se vde. ausent. en buen sitio, se vende por 300 duros, es ganga.

Granería tienda sin vivienda, céntrica, alquiler 10 duros.

Lechería de varios géneros en la Barceloneta, falta salud se vde. en calle concurrida, se vde. por 500 duros, es ganga.

Alquilamos con vivienda y patio, se traspasa por 100 ds. poco alquiler acreditado, por no poderlo atender se vende.

Tienda de verduras y frutas, se vde por 200 duros, poco alquiler.

Café-bar de vinos y otros géneros, 50 duros cajón, se vde. a prba. de comidas, se vende por todo otro negocio, es ganga.

Bodega con gran local y vivienda, por 100 duros.

Otros sin anunciar

Borrell, 47, prof De 10 a 1 y de 3 a 5

HISPANO

(con patente), baratísimo. Calle de Urgel, 233 (trau vias 12, 13, 14 y 15.)

Se vende carrito y carretón a buen precio. Fortuny, 2, baños.

CAFÉ RAMBLA

se vende. Rambla Centro, 12.

Ventas y traspasos DE ESTABLECIMIENTOS

E. Sellarés

Riera Alta, 8, 1.º

Casa de comidas, se vende. Razón Riera Alta, 8, 1.º

Tienda comestibles, caja 40 ds. día, alquiler 10. Riera Alta, 8, 1.º

Lavaderos dejan 20 ds. limpios sem, se vde. R. Riera Alta-8-1.º

Corsetería se vende. Razón: — Riera Alta, 8, 1.º

Traspaso tienda gran local y vivienda Razón: Riera Alta, 8, 1.º

Bar café céntrico y concurrido se vende. Riera Alta, 8, 1.º

Lechería se vende por 300 duros. Razón: Riera Alta, 8, 1.º

Vendo varias máquinas con todos sus accesorios propios para la reparación de autos.—Mallorca, número 400.

Traspaso tienda planchadora buena vivienda alquiler 55. ptas. punto céntrico. Tra to directo. Magdalenas, 27.

Traspaso café con utensilios o sin ellos, hay piano eléctrico nuevo. Visible de 11 a 3 tarde. Arco del Teatro, 39.

TRASPASOS DE ESTABLECIMIENTOS

La casa más importante en este ramo.—No comprar ni vender sin antes visitar esta casa.

No cobramos anticipos

Abarca Hermanos

Ronda San Antonio, 62
 Teléfono 446-A.

LIQUIDACIÓN

Muebles Muebles Muebles

El UNIVERSO

Poniente, 3 bis, B

DEBILIDAD SEXUAL. Curación rápida con la antigua y renombrada **POMADA FORTIFICANTE DE RODRIGUEZ DE LOS RIOS.** Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción. — 10 pesetas bote en principales farmacias y Pasaje del Crédito, 4, Vinda de Alsina.

VENDO TABERNA casa comidas, ganga. — Rocafort, 131. No admito corredores.

TRASPASO pensión cinco pisos junto Ramblas, R., Borrell, 45, p. piso 1.º, con muebles, C. Aribau, Borrell, 45 portr.

Se traspasa tienda calle San Antonio Abad, 16. Razón: Ronda Universidad, 6, 2.º, 1.º. Fonógrafos espequeles, grandes gangas. Boquería, 47.

COMPRAS

Máquina bordonera hojalatero, de ocasión, compro. — Ferrer de Bienes, 11, tda. — Gracia.

ALQUILERES

Alquilaré solar izquierda Ensanche. Dirigir oferta a Miró Trepat, Calle Felayo, 16, entresuelo.

Habitación alquiler para una o dos personas solo a dormir. — Razón: Carretas, 68, 2.º, 2.º de la 8 o de 7a 0

Casa part. desea joven todo estar y dos solo comer y cenar 250 ptas. día, comida abundante y sana. — Bot. G. 1.º (hay entr. y pral.)

PISO ESPACIOSO propio para oficinas, industrias, centros, o casas de huéspedes, se alquila en sitio céntrico. — Escribir Diluvio número, 165.

Cedo varias habit. amueb. en pral. J. C. Hospital, R. Borrell, 45, port.

PARA

almacén de mercaderías se desea en el radio Leona, Aviñó y Ancha, hasta Ramblas una tienda o local, no importa que sea interior y calle poco concurrida. Se pagará traspaso o gratificará al que la indique si conviene. — Ofertas, a **EL DILUVIO**, número 630.

Sacristans, número 3, 3.º, 1.º Habitación con o sin.

Cedo salón para despacho y dos habitaciones, todo con muebles. Plaza Palacio, 5, 3.º

HUÉSPEDES

Comedores de Belén. Antigua y acreditada casa comidas económicas. Auciá, 3 y 5, tras teleña de Belén, cerca la Rambla.

Se desea caballero a todo estar, trato de familia. Razón: San Pablo, 211, 1.º, 1.º

Sra. desea huésp. ocioso habit. dep. R. Tallera, 39, 1.º, Sr. Badia

Se desea huésped a todo estar y 2 a comer. Pino, 10, 2.º, 1.º

HALLAZGOS

Se ha encontrado un perro perdido negro castaño, color blanco, manchas canela, se devolverá a quien acredite ser su dueño, pagando gastos ocasionados. Cataluña 20, 1 y 12 a 112

SIRVIENTES

Criadas de todas clases coloc. — Pasaje Virreina, 24.

Servicio Telegráfico y Telefónico

Notas de Gobernación

EL MINISTRO INDISPUESTO : DESCARRILAMIENTO : CANTINA ESCOLAR

Madrid, 31. El subsecretario de Gobernación manifestó a medio día que el conde de Coello de Portugal se hallaba en cama. Anadió que el gobernador de Lugo participa el descarrilamiento del tren de mercancías 414 sin que ocurriesen desgracias. En Orense, con asistencia del gobernador, se celebró la inauguración de una cantina escolar.

EL REY RESFRIADO

Madrid, 31. Por estar ligeramente resfriado el rey, se suspendió la audiencia de hoy en Palacio y no despacharon con don Alfonso los ministros de turno, que eran los de Hacienda y Gobernación.

La «Gaceta»

Madrid, 31. La «Gaceta» publica lo siguiente: Real orden de la Presidencia disponiendo que se publique en este periódico oficial y en el «Boletín Oficial» de la provincia, de Vizcaya, la petición de préstamo que el Banco de Crédito Industrial y acogióndose a los beneficios de la ley de 2 de Marzo de 1917, ha solicitado la Sociedad Alvarez Hermanos y Compañía. Real orden del ministerio de la Guerra concediendo el ingreso en el cuerpo de inválidos al soldado de infantería licenciado por inútil Francisco Font Estruch. Real orden de Instrucción pública y Bellas Artes disponiendo que informe sobre las cláusulas del testamento otorgado en Londres por don Enrique Luis Roura y Vilaré, el inspector de primera enseñanza de la provincia de Gerona. De Estado. — Anunciando que el Gobierno de España y el Consejo federal de Suiza, han convenido en prorrogar hasta el 15 de Febrero el modus vivendi que regula actualmente las relaciones comerciales entre España y Suiza.

UNA POBLACION SOLEMNE

Madrid, 31. El próximo viernes explicará su última lección, por cumplir la edad para ser jubilado, el decano de la Facultad de Derecho, don Rafael Ureña, y el mismo día, a las seis de la tarde, invitados por el maestro, serán obsequiados, en uno de los salones del decanato, el ministro y los consejeros de Instrucción pública, los decanos y secretarios de las distintas facultades y todos los profesores de la Facultad de Derecho, han organizado un banquete en honor del señor Ureña.

El Consejo bancario

Madrid, 31. Ayer tarde quedó constituido en el ministerio de Hacienda el Consejo superior bancario. Está formado, provisionalmente, por don Luis García Escudero, representando al Banco de España, los banqueros señores conde de los Galianes, Ochoa, Cluñentes, Figueras (D. J. M.), Garriga y Nogués y el representante de la Cámara de Comercio, señor Gómez Quiles. Esta Junta designará las zonas bancarias de España y determinará la forma para elegir la Junta definitiva. Será designado secretario el catedrático de Hacienda de la Universidad de Salamanca, don Francisco Bernis.

La obra de Cambó

Madrid, 31. El publicista don Ramón de Olascoaga comenta en «El Debate» la última nota del señor Cambó y después de glosar algunos de sus párrafos dice lo siguiente: ¿Serán eficaces las medidas expuestas para alcanzar el fin perseguido? ¿Podrá el país soportar el nuevo peso tributario sin quebranto de fuerza vital? Respecto a la primera pregunta, no es posible aventurar juicio sin conocimiento del desarrollo que tengan en las leyes pertinentes las reformas fiscales. Desde luego, con la movilización de las bases tributarias en determinados impuestos, que hoy acusan un estancamiento más que sospechoso se podía llegar a fijar con mayor exactitud el líquido imponible, casi siempre cercenado por maniobras conocidas y aun tener aumento considerable de recaudación sin alzar las cuotas, antes bien, facilitando la reducción del tipo contributivo. La acción reformadora en este sentido con vistas al aumento de los ingresos y a la más equitativa repartición de la carga tributaria, puede ejercitarse en nuestra legislación y administración fiscales, con una amplitud inmensa, precisamente por las deficiencias y anomalías que hoy existen y todos conocen.

Con el motivo impuesto que se anuncia y con la cifra de los negocios según la terminología francesa, con impuestos de gran rendimiento puede indudablemente proporcionar a la Hacienda considerables ingresos si se establece en términos parecidos a los que se hallan en vigor en otros países. Creemos, pues, dada la competencia del señor Cambó y la de los que le asesoran, que los proyectos tributarios en trámite concluirán al término deseado. La cuestión sobre la capacidad contribu-

tiva del país para resistir sin quebranto orgánico el fardo fiscal aumentado en 600 millones de pesetas, depende esencialmente de la política económica total.

Con una política de precaución sobre las producciones nacionales y de estímulo sobre el incremento general de la riqueza del país, se sobrellevará la carga y tal vez resulte más llevadera de lo que muchos creen. Del fondo común creado por el trabajo nacional tienen que salir estos recursos indispensables a la vida del Estado. Esta es la verdad elemental siripie que domina toda la vida financiera del Estado.

EL CAMBIO INTERNACIONAL

Madrid, 31. La «Gaceta» publica las siguientes reales órdenes del ministerio de Hacienda: «El rey, conformándose con lo propuesto por la Dirección general de Aduanas, se ha servido disponer que los recargos que deben cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante el mes de Febrero próximo venidero, cuyo pago haya de ser efectuado en moneda de plata española o billetes del Banco de España en vez de hacerlo en moneda de oro será de 28'55 por 100.» «El rey se ha servido disponer que durante el mes de Febrero próximo rijan las cotizaciones medias que a continuación se detallan como base para la aplicación de los coeficientes establecidos por la precitada disposición y determinación de los correspondientes recargos: Francos franceses, 54'540. Francos belgas, 52'423. Liras, 29'130. Marcos, 3'553. Escudos portugueses, 9'625. Checo-Eslovaquia, 10'608.»

Movimiento escolar

Madrid, 31. Esta mañana, cumpliendo el acuerdo adoptado por los estudiantes de todas las Facultades de la Universidad, no han entrado en clase. Algunos estudiantes en actitud pacífica se han reunido en los varios centros de enseñanza, cambiando impresiones con sus compañeros. Esta tarde se reunirán con los comisionados de la Universidad de Salamanca para discutir si se acuerda que el paro se prolongue. Dificulta la solución el hecho de estar enfermo el ministro de la Gobernación, que es el que tiene que dar solución a este pleito.

Hipólito a Barcelona

Madrid, 31.

En el expreso ha salido esta tarde para Barcelona el tenor Hipólito Lázaro, acompañado de su esposa y de su secretario el señor Pieri.

EDUCACION FEMENINA

Madrid, 31.

La condesa de San Luis dará mañana, miércoles, a las seis de la tarde, en la Academia de Jurisprudencia su anunciada conferencia sobre el tema "Educación feminista".

Movimiento bursatil

Madrid, 31.

En la sesión de Bolsa la partida de Interior baja 15 céntimos y queda a 68'10. El Exterior cede de 5 a 15 y los Amortizables 5 por 100 mejoran sus precios anteriores.

Los Tesoros y Cédulas Hipotecarias están sostenidos.

El Banco de España sigue a 527; el Hispano Americano sube 5 enteros, el Río de la Plata baja 2 pesetas y los demás valores que se negocian no sufren alteración apenas en sus cambios anteriores.

Se han cotizado acciones de la Hispano-Española a 119. Obligaciones del tranvía del Este serie B a 78 y Chamberí a 75.

Los francos avanzan de 54'60 a 54'85; las libras de 29'15 a 30'10; las libras suben dos céntimos, los dólares cinco y los marcos continúan sin variación a 3'50.

Aviso a los emigrantes

Madrid, 31.

El Consejo Superior de Emigración, ante las noticias que se reciben de una proyectada propaganda que fomenta la emigración a Colombia, se apresura a poner en conocimiento de los españoles que pretenden emigrar a aquella República que está prohibida la emigración colectiva.

Según noticias que llegan, la exportación ha disminuído, algunos negocios se han paralizado y los Bancos y oficinas en general tienden a reducir el número de sus empleados y algunas fábricas se han visto precisadas al paro.

Aunque el país es eminentemente agrícola, se tropezará siempre con la competencia del obrero indígena, que trabaja por salarios bajísimos y, por último, los terrenos incultos se encuentran en su mayoría difícilmente explotables por su alejamiento de todo centro de población, carencia de comunicaciones y clima insalubre.

El Consejo Superior de Emigración, cumpliendo el fin que la ley le impone, da este aviso a los emigrantes.

LOS ESCOLARES SALMANTINOS DEPONEN SU ACTITUD

Madrid, 31.

El conflicto estudiantil de Salamanca va por buen camino.

En una conferencia que a última hora de la tarde ha celebrado con el ministro de la Gobernación la Comisión escolar de Salamanca, el conde de Coello ha hablado de la buena actitud en que está colocado el Patronato del Hospital de la Santísima Trinidad y de la suya, pero no ocultando a la Comisión la necesidad de que los elementos escolares vuelvan a la normalidad antes de que se pongan en práctica aquellas medidas que puedan conducir a soluciones satisfactorias.

La Comisión ha prometido marchar a Salamanca para recomendar la vuelta a las clases, seguros de obtenerlo, y hacer antes indicaciones en el mismo sentido a la clase escolar de Madrid.

Inquietudes ministeriales

Madrid, 31.

"Diario Universal", que tiene motivos para estar bien informado, dice esta noche en un suelto preferente:

"La tranquilidad política que se advertía en los días en que el Gobierno estaba dedicado al examen del arancel ha sufrido un

cambio radical desde que se hizo público que el Consejo celebrado ayer se dedicaría al examen del problema de Marruecos. Esta inquietud se ha acrecentado hoy al trascender el sentido de la deliberación mantenida ayer por los ministros y en la cual no pudo llegarse a un acuerdo.

Los comentarios han sido durante la tarde muy animados, esperándose con vivo interés las próximas deliberaciones del Gobierno sobre este asunto."

Estas mismas inquietudes políticas son recogidas por los demás periódicos.

Según se dice, la divergencia surgió al tratarse de la forma de aplicar el protectorado en Marruecos, acerca de la cual se mostraron disconformes los ministros de Estado y de la Guerra.

¿Fue esta discrepancia fundamental e irreductible?

Tanto anoche como hoy los ministros se han mostrado reservadísimo.

Esta intranquilidad sobre la situación del Gobierno ha llevado en la tarde de hoy gran concurrencia a los círculos políticos, donde se comentaba, como tema exclusivo de las conversaciones, la inestabilidad ministerial.

Recogiendo los rumores que circulaban, algunos suponían que la crisis quedaría limitada sólo a la salida del señor Maestre, de la cartera de Fomento, para que la ocupara el señor La Cierva.

Los comentarios versaban, por tanto, sobre el Consejo que ha de celebrarse mañana para continuar las deliberaciones sobre Marruecos.

Se decía que el señor Maura tratará de deslindar claramente la situación, recabando la opinión concreta de todos sus compañeros de Gobierno y someter a votación la cuestión sobre lo fundamental de la acción de España en Marruecos, para determinar si se va a Alhucemas por la fuerza de las armas, o si se empieza desde ahora el protectorado por la acción política.

Se suponía que siendo el Consejo de mañana continuación del de ayer, este paréntesis de un día para reanudarle obedecía al deseo del señor Maura de dejar a los ministros tiempo para reflexionar y acaso para que los que en el Gobierno ostentan representaciones políticas consulten a sus respectivos jefes.

En el ministerio de la Guerra han tenido esta tarde una conferencia los señores Maura y La Cierva.

A esta entrevista se la concede gran importancia.

Por su parte, dice "La Epoca":

"Esta tarde se han observado animación y comentarios en los Círculos políticos. La reserva en que se han encerrado los ministros acerca del Consejo ayer celebrado, ha dado pie a los comentaristas para despojar su imaginación.

Nuestras noticias son de que en el Consejo se examinó con detenimiento el problema de Marruecos, y que hubo discrepancias de opinión, pero todos los juicios se mantuvieron con elevación de miras. Y como el Gobierno actual se constituyó para dar cima al problema de Marruecos, el país tiene derecho a esperar de sus gobernantes que lleguen el jueves a una armonía de puntos de vista. Seguramente así sucederá, y por esto, en tal creencia, suprimidos todos esos comentarios y fantasías echadas hoy a volar."

Dice el "Heraldo de Madrid":

"En vista de que los acuerdos que recaigan en el Consejo de mañana jueves, respecto a nuestra acción de España en Marruecos, han de tener carácter definitivo, los señores Marqués de Cortina, Francos Rodríguez y Malos se proponen conferenciar respectivamente con los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas y Sánchez Guerra para preguntarle hasta qué límite lleven sus atribuciones en lo que atañe el importante problema que va a resolverse. Y del resultado de esas interesantes consultas dependerá que la cuestión adquiera o no carácter político.

Precisa advertir que respecto a este punto el conde de Romanones mantiene un criterio completamente distinto al del ministro de la Guerra.

¿De parte de quién caerá el señor La Cierva con su ponencia?"

LA CUESTION MILITAR

Madrid, 31.

Se asegura en los Círculos bien informados que el Cuerpo de artillería no tiene la interior satisfacción de que hablan las ordenanzas, y aún se añade que el sábado lo hizo saber de un modo oficial.

También se asegura que todas las armas del ejército han cotizado, y aún se añade que seguirán cotizando.

Los comentarios son de un notorio pesimismo.

Se asegura que en uno de los últimos Consejos el señor Maura planteó la cuestión de los ascensos, y se iba a tomar el acuerdo de concederlos por decreto, cuando el señor Francos Rodríguez se opuso. El señor Maura cortó la discusión, diciendo que iba a plantear la crisis, pero el señor Hentoria hizo notar lo inconveniente que sería en aquellos momentos. Al día siguiente, el marqués de la Torrechilla visitó al marqués de Alhucemas para conocer su opinión, y escuchó de labios del señor García Prieto palabras idénticas a las que había pronunciado en el Senado. Por eso no se llevó a la "Gaceta de Madrid" el real decreto.

ANIMACION EN EL CONGRESO

Madrid, 31.

El despacho del presidente del Congreso se ha visto esta tarde concurridísimo.

Han asistido los ex ministros señores Piniés, Amat, marqués de Lema, Ortúño y Espada.

Las consecuencias del juego

EN UN CIRCULO DE RECREO :: LA RULETA :: PALOS Y BOFETADAS :: UN HERIDO DE ARMA BLANCA :: A LA CASA DE SOCORRO

Madrid, 31.

En el Centro de Galicia, situado en la calle de Alcalá, frente al ministerio de Hacienda, se cometió anoche un crimen del que hasta esta tarde no se ha facilitado noticia en los centros informativos.

En el salón de juego y con motivo de una jugada de ruleta se promovió un fuerte escándalo que, a pesar de la intervención del jefe de recreos de dicha entidad, José Rodríguez, degeneró en amulto primero y en enconada lucha después a palos y bofetadas.

Cuando mayor era el desorden se oyó una voz quejumbrosa que decía:

—¡Me han matado!

Algunos jugadores y los empleados de la casa acudieron en auxilio del que había pronunciado tales palabras, apreciando que tenía una herida en el pecho.

La impresión entre los presentes fue enorme, abandonando la mayoría de ellos precipitadamente la sala.

Trasladado el herido a la Casa de Socorro, los médicos le apreciaron una herida de arma blanca en el lado izquierdo del pecho, calificada de pronóstico grave.

En su declaración dijo que se llamaba Manuel Brusel, de 26 años, domiciliado en la calle de Abascal, número 15.

Parece que su única manifestación de interés fué que se hallaba en la sala de recreos cuando se promovió un gran escándalo y se sintió herido, sin que sepa quién fué el autor de la agresión.

Después de practicarle la primera cura el herido fué trasladado al Hospital provincial.

Mitin maurista

Madrid, 31.

A las siete de la tarde se ha celebrado en el teatro de la Comedia un mitin electoral maurista, ocupando la presidencia el señor Giecochea.

El local estaba lleno. Los palcos se hallaban en su mayoría ocupados por señoras y en las butacas se ven algunos curas.

El primer orador es el señor Cernuda, quien comienza dedicando un elogio a la juventud española que en estos momentos está dando su sangre en los campos de Marruecos en aras de la patria.

Anuncia el propósito de la Juventud Maurista de iniciar una activa campaña de propaganda política por toda España.

El señor Serrano Jover habla en nombre de la fracción maurista del Ayuntamiento. Nuncia que estas elecciones municipales van a ser durísimas, pues todos los partidos se aprestan a la lucha, no por los intereses de Madrid, sino porque quieren combatir a los mauristas que han realizado una labor admirable en los dos últimos años.

El señor Golocoechea, que cierra los discursos, dice que los mauristas representan en la política local lo mismo que en la nacional: el propósito de destruir los caciquatos políticos que están ejerciendo los grandes partidos.

Los menesteres electorales — agrega — los reducen a muy poco los mauristas: a cumplir su deber. Por eso me ocuparé de problemas nacionales y no electorales.

El maurismo ha realizado el milagro de unir dos cosas que parecían antitéticas: la juventud y las masas neutras, la ilusión y el desaliento.

Entona un himno a la honradez del maurismo que suha dado un mentís a la diferencia que se ha querido establecer entre la vida pública y la privada, que permite ser en una u otra Catón y en la otra Monipodio.

Señala el fenómeno que se da de haber un Gobierno pleno de autoridad y sin embargo se proyecta sobre la sombra de nuevos hermanos Carvajales que emplazan al Gobierno para el día 1.º de Abril, no dándole ni un día más de vida desde la aprobación de los presupuestos, para dejar el paso libre a las izquierdas.

Pues yo les manifestaré a los hombres de las izquierdas que si tienen deseos de Poder, hagan por merecerlo y recorren España captándose la opinión.

Esto sería más honrado que cercar en Abril el poder real o arrastrar la toga del poder civil entre espadas.

Y sobre esto de ponerle el veto en Abril, podrá suceder lo que suceda; pero volver al Poder las manos torpes y negligentes incubaron el desastre de Annual, eso no.

Si esto es así, ¿qué solución es la que brindamos a la Corona. ¿Qué camino queda a seguir al poder real? Yo no veo más que uno, perseverar en el sistema que se siguió libremente en el mes de Agosto.

Aquel sistema, que se intentó en Marzo, lo considero como una aorria vesánica del señor Maura, y al cabo de cinco meses hubo que ir a él.

El ministro actual tiene más fuerza que uno homogéneo, y todas las dificultades no nacen de dentro, sino que vienen de fuera. Lo que no se puede hacer es mezclar el sistema que comenzó en Agosto con otro. Si no se persevera en él, se vencerá al país de que sus males no tienen remedio.

Hay que seguir, pues, con el sistema que hoy se sigue, pero hay que preparar en España un órgano de derechas, apto para la gobernación del Estado, y mientras no lo hagamos eso no habremos realizado nuestra misión.

Se me argüirá que ahí está vigoroso un gran partido conservador. Está bien. Nosotros no hemos abominado de la existencia de los partidos. Un pueblo que carece de ellos no tiene voluntad; pero los partidos tienen que nacer de abajo para arribar y no de arriba para abajo, y esa es la diferencia que nos separa del partido liberal conservador.

Se quiso traer al heredero de Cánovas, pero el alumbramiento no fué feliz, pues tenía el mismo parecido con Cánovas que Napoleón y César con los soldados de plomo con juegan los niños.

La municipalidad real lo pudo hacer presidente del Consejo, pero no pudo hacer de él un gobernante, porque a tanto no llega la fuerza de la municipalidad real.

La espanta el porvenir de España por la pequeñez microscópica de sus hombres públicos ante la gravedad de los problemas planteados.

En Abril nos espera el problema de África, el de la Hacienda y el social.

Muchos piden la resolución inmediata del problema militar y no comprenden que éste se halla relacionado con el de la Hacienda. Si no se resuelven de consuno, no puede haber paz ni liberación.

La solución del problema militar creará la de un problema político e internacional, pues tendremos que pensar en un proteo-

torado para el que quizás no tengamos elementos y el de la igualación jurídica de nuestra zona, que trae parejada la cuestión de Tánger pidiendo su posesión.

No hay peligro en llevar esta cuestión a la plaza pública, y es conveniente que los gobernantes la oigan y se asesoren, para evitar las falacias que circulan por la Prensa extranjera.

El problema de la reorganización de nuestra Hacienda es importante.

A todos vosotros habrá causado impresión la nota emanada del ministerio de Hacienda. Es sincera y demuestra que hay que hacer un esfuerzo económico, pero aseguro que no excede de nuestras fuerzas contributivas.

Esa nota, lo único que presenta ante nosotros es la exactitud de una conclusión, la de que debe ocupar el Poder un Gobierno autorizado y que no se puede enjugar el déficit si no se acaba con el despilfarro de la administración pública.

A esa misma conclusión llegaréis en el problema social.

La falta de repetición de atentados proporcional al poder público medios decorosos de atender a las aspiraciones del proletariado. A la concesión de estas aspiraciones no ponemos más límite que la justicia. Ahora hay que añadir las posibilidades económicas.

En Génova se va a plantear la cuestión y Francia planteará el problema de la revisión de la jornada de ocho horas.

Inglaterra se pregunta si los seguros contra el paro son un estímulo para el trabajo o para el paro.

Para que España afiente es necesario que tenga un Gobierno digno de ella.

En definitiva, sólo se trata de la existencia de dos Españas que viven en el seno de ella: los derrotistas, los partidarios de lo antiguo, los que todo lo perturban, y los que piensan de distinta manera. Unos quieren ir viviendo y otros quieren dejar honda huella en el país; pero yo digo que la España de las esperanzas será la que triunfará. (Aplausos.)

España en Africa

LOS HIJOS DE MADRID

Madrid, 31.

Esta mañana, a las ocho y veinte minutos, ha llegado a la estación del Mediodía un tren militar conduciendo una expedición de soldados licenciados de la quinta de 1918 que se encontraban en los cuerpos de guarnición de Africa naturales todos ellos de Madrid.

REPATRIADOS : DESGRACIADO ACCIDENTE.

Valencia, 31.

Ha fundado el vapor "Festa Arola", con 900 soldados procedentes de Marruecos.

Durante la travesía cayó a la bodega el soldado del batallón de Barbastro Pascual Soler Mascaró, sufriendo la fractura de la clavícula derecha.

Su estado es muy grave.

¿BERENGUER EN MADRID?

Esta tarde se hicieron en los Centros políticos muchos y diversos comentarios sobre el probable viaje a Madrid del general Berenguer.

Hoy sale el alto comisario de Tetuán para Melilla. Una vez que esté en Melilla, es probable que vuelva hablarse de la conveniencia de que efectúe un viaje a Madrid para conferenciar con el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y de Estado.

Un significado personaje decía en el Congreso que bien pudiera ser que la estancia en Madrid del general Berenguer se prolongase indefinidamente.

ESPERANZAS SUPERADAS

El alcalde ha manifestado que la suscripción para el soldado madrileño ha superado en mucho a lo que se esperaba, pues se han recaudado más de 300.000 pesetas.

Como lo que se esperaba recaudar eran 250.000 pesetas, el marqués de Villabrágima va a proponer a la Comisión que las 50.000 pesetas restantes se repartan entre todos los legionarios, puesto que de no hacerse así serían los únicos que se quedarían sin aguiñado.

LAZARO CONDECORADO

Al final de la fiesta celebrada anoche en el teatro Real a beneficio del Soldado Madrileño, después de cantar el tenor Hipólito Lázaro algunos trozos de "Marina", le fueron entregadas por un servidor del Teatro las insignias de la Orden de Alfonso XII que el rey le ha concedido que iban en un almohadonillo rojo de terciopelo.

LAS DIFICULTADES DEL RESCATE

Han celebrado una conferencia el ministro de Marina y el delegado de la Cruz Roja, señor Almeida, que, como es sabido, es quien lleva el peso de las negociaciones para el rescate de los prisioneros españoles.

El señor Almeida ha comunicado al marqués de Cortina informes acerca de su actuación, citando el caso de que Abd-el-Krim afirma que España le ha engañado por haber avanzado nuestras tropas hasta Dar-Drius.

No obstante, el señor Almeida no ha perdido la esperanza de obtener el rescate de nuestros compatriotas.

Hoy han circulado rumores alarmantes acerca de la situación de los prisioneros españoles, pero no se han confirmado.

LA RECLUTA DE VOLUNTARIOS

Ha llegado a Madrid, encargado por el jefe de la legión extranjera de resolver asuntos relacionados con la recluta de voluntarios, el teniente de dicho cuerpo don Ignacio Colavide.

LA VUELTA DE LOS ACORAZADOS

En vista de que sus servicios no son ya necesarios en aguas de Marruecos, por haber avanzado nuestras tropas hacia el interior, muy en breve dictará una orden el ministro de Marina disponiendo que los acorazados "Jaime I" y "España" se trasladen a Cartagena.

EL PARTE NOCTURNO

El parte-oficial de esta noche dice así: "Según participa el alto comisario, no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

El comandante general de Melilla comunica que en la posición de Ad-Lall-Hariga y en la de Tifator, con fuego de cañón fueron dispersados grupos enemigos que estaban concentrados en Tisinger y en I adesebocadura del Kest, respectivamente.

El general don Victorio Berenguer desde Dar Drius participa que a las diez y siete del día de ayer se oyeron disparos de cañón del enemigo por el lado de Tafersit y Beni-Said, sin saberse la dirección.

El jefe de la posición de Tistunia comunica que una compañía del batallón de Valladolid en marcha para efectuar ejercicios de tiro encontró enterradas en las proximidades de la toma denominada Muela seis cajas de granadas de cañón.

En Uat Chah, por fuerzas de la policía indígena fueron recogidos 21 fusiles y tres carabinas Mauser, siete Remington y dos tiendas cónicas.

Por gestiones realizadas por el teniente encargado de la oficina indígena de Yazanen fué rescatado el soldado del regimiento mixto de artillería José López García, que se hallaba prisionero.

En el día de ayer continuó la aviación bombardeando las guardias existentes en Chemorra y meseta de Arkab, teniendo que suspender los vuelos por las malas condiciones atmosféricas."

LOS PADRES DE LOS DE CUOTA

Zaragoza, 31.

Han comenzado a realizarse activos trabajos para la asamblea que en breve se celebrará en Zaragoza, por los padres de los soldados de cuota.

La asamblea tendrá extraordinaria importancia porque acudirán a ella los padres de los soldados de cuota de Aragón, Rioja y Navarra.

Se hará un requerimiento a los diputados a Cortes por esta región, y por las dos restantes interesadas en el acto, para que formen una minoría parlamentaria circunstancial, si el Parlamento está abierto, con objeto de que defiendan los intereses de los padres, y si no están abiertas para que el grupo de los diputados de las tres regiones realicen

los trabajos necesarios para que el Gobierno cumpla la promesa de que una vez dominada la guerra quedarían licenciados los soldados de cuota.

Preparatoria de esta Asamblea es la que se celebró días pasados en Zaragoza. Los ánimos están muy excitados.

RELATOS DE VIAJEROS.

Málaga, 31.

El gran temporal que todavía reina hizo regresar a este puerto al vapor correo de Melilla salido anoche.

Ha llegado el vapor "Vicente Puchol", conduciendo 600 licenciados de Africa pertenecientes a las regiones de Andalucía y Extremadura.

Dicen los viajeros llegados de Melilla que en el ataque al campamento de Dar Drius los moros utilizaban bombas de mano.

Las fuerzas del Tercio de extranjeros hicieron una salida del campamento repeliendo la agresión con fuego de fusil y sangrientos ataques a la bayoneta.

El enemigo sufrió duro castigo.

Por nuestra parte se registraron dos muertos y seis heridos.

Estos son dos soldados del regimiento de Burgos.

Los nombres son Bernardo Pérez, grave, de Galicia; Evaristo Novillo y Eladio León, menos graves; Antonio Fernández y Francisco Aguado, leves.

Del Tercio resultaron heridos Nicolás Jimeno y Mariano Juan, graves.

Durante la descubierta realizada por nuestras fuerzas fué recogido el cadáver del cantinero José Capellán, muerto por los moros cuando la rendición de Zeluán.

El sargento de intendencia Fructuoso Fernández, que conducía un camión militar, cayó del mismo al tropezar el vehículo con un obstáculo, causándose graves lesiones.

Las posiciones de Harsa Dar Ariga eran hostilizadas con tenacidad por el fuego rebelde.

Nuestra artillería concentra sus fuegos sobre el enemigo, dispersándole prontamente.

TEMPORAL TERRIBLE.

Melilla, 31.

El temporal en el estrecho es terrible. El "Juan de Juanes", que había salido para Alhucemas conduciendo material de guerra, ha tenido que regresar a este puerto a causa del temporal.

GRUPOS DISPERSADOS.

Los cañones de las baterías de Arigat y Tifasor dispararon sobre los grupos enemigos, que tuvieron que dispersarse.

MÁS CADAVERES.

Algunos individuos llegados a esta plaza aseguran que en Abdur han sido encontrados más cadáveres de soldados españoles.

Las referencias no dan detalle alguno acerca del número de estos cadáveres. La noticia ha causado la correspondiente impresión en la plaza.

SIGUEN LOS VUELOS

Continúan los aviadores realizando disparos sobre las concentraciones de moros rebeldes.

Las bombas hacen entre los rebeldes estragos considerables.

SANJURJO, ACATARRADO

Se encuentra enfermo y guarda cama, a consecuencia de un fuerte catarro, el general Sanjurjo.

LOS QUE VAN Y LOS QUE VUELVEN

Aimería, 31.

En el vapor "Canalejas" marcharon a Melilla, donde se incorporarán a sus cuerpos respectivos, 437 soldados, pertenecientes a los regimientos de la Corona, España y Sevilla.

En tren militar llegaron 405 soldados de la sexta región, destinados a las guarniciones permanentes de Africa.

OFICIALES PRISIONEROS

Melilla, 31.

Se dice que en la cabila de Beni-Ismael hay 40 oficiales prisioneros que cuando el decastré no fueron unidos al resto de los cautivos que se encuentran en Axdir.

**De provincias
En el mar**

LLEGADA DE DOS TRASATLANTICOS. TEMPORAL FURIOSO : DE ARRIBADA FORZOSA : NAUFRAGIO DE UNA BARCA PESQUERA : LOS RADIO RAMAS

Coruña, 31.

Han llegado el trasatlántico francés "Maseda" y el "Infanta Isabel", de Pinillos.

El temporal es muy duro.

Han entrado de arribada forzosa la flota pesquera, el vapor griego "Evelvis", que se dirigía de Constantinopla a Cardiff; el "San Carlos", que lleva carbón para Vigo, y el velero "Tomás Episa".

A la altura de Corrabedo ha zozobrado la lancha de pesca "Villa María", que salió a pescar, arrojando la marejada en vista de que los pescadores llevaban más de veinte días inactivos. En el naufragio perecieron el patrón Eduardo Casal y los marineros Manuel Guillém y Juan García. Todo socorro fué imposible a causa del estado del mar.

El trasatlántico "Reina María Cristina" navega con normalidad a la altura de Canarias, con rumbo a Nueva York.

El "Alfonso XII" comunica que el día 27 salió de Nueva York para la Coruña.

Gaditanas

ASPECTO IMPONENTE DEL MAR : BUQUES CON AVERIAS : GRANDES DESTROZOS : EL "LEON XIII" : EL "CLAUDIO LOPEZ"

Cádiz, 31.

Continúa el temporal.

El aspecto del mar es imponente. Varios buques han tenido que regresar con importantes averías.

También han sufrido importantes daños algunas casas próximas al puerto por el viento huracanado reinante.

El arbolado de los paseos públicos ha sufrido grandes destrozos.

A pesar del temporal, ha zarpado para Nueva York y Habana el vapor "León XIII", que lleva contenedores de viajeros y numerosa carga, especialmente productos catalanes.

Procedente de Fernando Póo y Canarias ha llegado el "Claudio López". Trae poco pasaje. Viene el presidente de la Audiencia de Las Palmas, señor Márquez, que va destinado como fiscal a la Audiencia de Barcelona.

Trae también 50,000 sacos de cacao.

Al capitán del "Claudio López" le fueron entregadas 25,000 pesetas recaudadas por la colonia española de Fernando Póo para la suscripción abierta por la reina.

SALVAMENTO

Vigo, 31.

En la desembocadura del río Miño embarrancó el vapor inglés "Nautilus", que se dirigía a Vigo con cargamento de maíz y jabón.

Los tripulantes encendieron bengalas, pidiendo auxilio.

Acudió un guarda pesca español del río Miño, que no pudo acercarse al "Nautilus" por el mal estado del mar.

También acudieron bomberos voluntarios, ocupando una lancha de la plaza portuguesa de Camiños. Por medio de un cable se pudo salvar a los tripulantes del buque inglés que se consideraban perdidos.

UN INCENDIO

Burgos, 31.

En el cercano pueblo de Villarcayo en las primeras horas de la madrugada se declaró un violento incendio en el garaje, donde se guardaban los automóviles que hacen el servicio de viajeros entre dicho pueblo y otros de la provincia.

Se quemaron más de cien bidones de gasolina.

No se registraron desgracias personales. Las pérdidas son de consideración.

AHOGADOS

Ferrol, 31.

El ayudante de Marina de Sada comunica que a consecuencia del temporal reinante se ha hundido un vapor pesquero, ahogándose los hombres que lo tripulaban.

La violencia del temporal imposibilitó el salvamento.

Notas bilbainas

EXPLSION DE SINDICALISTAS : LA HUELGA TIPOGRAFICA : SIN SUBSIDIO DE PARO

Bilbao, 31.

El gobernador ha decretado, por considerarlos elementos peligrosos, la expulsión de los sindicalistas Pedro Sáez, Ricardo Armáez y Antonio Sánchez.

Las Empresas periódicas han contestado a la carta de los obreros tipógrafos, pidiendo que les hicieran una nueva concesión y que les era imposible conceder ningún aumento, pues ello acarrearía la ruina de los periódicos.

Corre el rumor de que los huelguistas no han percibido ningún socorro en las dos semanas que lleva sin publicarse los periódicos, porque la Federación Gráfica considera la huelga legal en su planteamiento, negándose a facilitar subsidio de paro.

El carbón asturiano

Oviedo, 31.

La Asociación Patronal acordó oponerse a la rebaja del arancel para los carbones a menos de 750 pesetas, por entender que lo contrario representaría la ruina de la industria hullera asturiana.

Una Comisión de la Patronal ha marchado a Madrid para gestionar este asunto.

LA FALTA DE JURADOS

Sevilla, 31.

Para hoy estaba señalada la vista ante nuevo Jurado de la causa seguida por la colocación de un petardo en la fábrica de tejidos La María, cuyos procesados fueron absueltos por el anterior Jurado, habiendo pedido el fiscal la revisión.

Están procesados por este delito José Vicente Calero (El Dante), su novia Eulalia Ordóñez Sánchez y Dolores Carmona Pérez.

El fiscal pide la pena de muerte para el primero y ocho años de reclusión para los últimos.

Por no haberse reunido suficiente número de jurados se ha suspendido esta mañana la vista de la causa.

Los alrededores de la Audiencia estaban vigilados por fuerzas de la guardia civil y seguridad.

EXTRANJERO

Match de florete

Paris, 31.

Ayer se celebró el match de florete franco-italiano, saliendo vencedor Gaudin contra Nadie por 20 puntos a 11.

LA QUESTION DEL ASIA MENOR

Londres, 31.

En la conferencia celebrada entre lord Curzon y el embajador de Francia, se decidió aplazar a fecha posterior al 7 de Febrero la reunión de la conferencia de ministros de Negocios Extranjeros para tratar de la cuestión del Asia Menor.

ORDEN DE HUELGA GENERAL EN BERLIN

Paris, 31.

Comunican de Berlín al "Echo de Paris" que, según el "Berliner Tageblatt", la Oficina central de la Unión de Ferroviarios ha lanzado el orden de huelga general.

EL TEMPORAL EN EL ATLANTICO

Nueva York, 31.

A consecuencia del temporal que reina en el Atlántico, unos cuarenta buques han debido retardar su entrada en este puerto. Algunos de ellos han sufrido averías de consideración.

La huelga ferroviaria alemana

ORDEN DE PARO

Berlin, 31.

El "Berliner Tageblatt" dice que la oficina de la Unión de ferroviarios ha enviado correos especiales a provincias para transmitir la orden de suspender el trabajo.

En el Reichstag

EL PRESUPUESTO :: EL GOBIERNO ANTE LA HUELGA :: LAS REPARACIONES :: LA DECLARACION MINISTERIAL

Berlín, 31.

En la sesión de ayer del Reichstag, el ministro de Hacienda ha hecho una exposición del presupuesto, haciendo notar que el extraordinario de 171 mil millones en papel se refiere únicamente a los gastos referentes al tratado de paz.

Añadió que en tanto el problema de las reparaciones no pueda ser regulado según las capacidades de producción de Alemania, será imposible sanear la Hacienda.

Examinando los gastos interiores, el ministro hizo alusión a la huelga proyectada por los ferroviarios, declarando que el Gobierno se opondría a ella con todos los medios de que pueda disponer. (Grandes protestas de la extrema izquierda.)

Terminó el ministro declarando que respecto a la cuestión de las reparaciones, para que Alemania pueda dar satisfacción a los deseos de los aliados, debe disfrutar de un gran crédito, el cual no se restablecerá más que con la revisión de la cláusula referente a las mismas.

La discusión de la declaración ministerial empezó seguidamente.

PARENTESIS DE LA TORMENTA

Nueva York, 31.

Desde el sábado reina en el Atlántico un violentísimo temporal.

Ayer, aprovechando la relativa bonanza, llegaron a este puerto cuarenta buques, diez y nueve de los cuales conducían pasajeros, los cuales han sufrido durante la travesía toda la violencia del temporal.

El conflicto chileno-peruano

París, 31.

La Legación de Bolivia en París ha remitido a la Agencia Havas la siguiente nota:

"El presidente de los Estados Unidos, señor Harding, ha contestado al presidente de la República de Bolivia, señor Saavedra, en la petición formulada por éste, relativa a la participación en la Conferencia a la cual han sido invitados los Gobiernos de Chile y Perú, que esta invitación no suponía la posibilidad, por parte del Gobierno de los Estados Unidos, de una imposición, sino sólo una reunión con los representantes de aquellos dos países, con el fin de buscar una solución directa o por medio de arbitraje a los conflictos surgidos con motivo del tratado de Ancon.

En estas condiciones dice el presidente Harding que no se considera autorizado para la prosecución de las gestiones encaminadas a hallar una solución al conflicto existente entre Chile y Perú."

EL CENTENARIO DE MOLIÈRE EN GRECIA

Atenas, 31.

Ayer por la tarde celebróse en el teatro Municipal una gran fiesta conmemorativa del tricentenario de Molière a la que asistieron todas las personalidades de algún relieve de esta capital.

ENERGIA DEL GOBIERNO ALEMÁN FRENTE A LA HUELGA

Berlín, 31.

El Consejo del Imperio ocupóse ayer de la situación creada por la nueva amenaza de una huelga ferroviaria.

El Gobierno está dispuesto a obrar con la mayor energía en este asunto.

El "Berliner Tageblatt" dice que el Comité administrativo del Sindicato del Imperio de funcionarios de ferrocarriles ha rogado nuevamente al Comité general que proclame la huelga si las reivindicaciones de los ferroviarios no obtienen inmediata satisfacción.

La muerte de Shakletón

Montevideo, 31.

El Gobierno y numerosas personalidades han expresado al embajador de Inglaterra su pésame por la muerte del explorador sir Ernesto Shackleton.

Inglaterra y la India

FECHA CRITICA

París, 31.

Comunican de Londres al "Echo de Paris" que el día de hoy significa una fecha crítica para Calcuta y para toda la India. Hoy es el día señalado por el señor Gandhi para empezar la desobediencia civil, que consiste en la negativa a pagar los impuestos y, en resumen, a no acatar ninguna ley dictada por los ingleses.

EL CIRCUITO CICLISTA DE BRUSELAS

Bruselas, 31.

Anoche, a las ocho, comenzó la séptima carrera ciclista de seis días, circuito de Bruselas.

Maniobras contra Francia

Roma, 31.

Un periódico italiano ha publicado ataques contra el Gobierno francés en las personas del presidente del Consejo de ministros, M. Poincaré, y del embajador de Francia cerca del Vaticano, acusándoles de querer influir en el ánimo de los cardenales, para orientar en determinado sentido el resultado de la votación del Cónclave para la elección de nuevo Papa.

Semejante especie es una burda maniobra cuya inspiración a nadie se le ha escapado de dónde procede. Basta para demostrar la falsedad de tal acusación, el hecho siguiente que prueba hasta qué punto no ya de extremada prudencia, sino hasta de excesiva reserva procede el Gobierno francés en este asunto.

Los periodistas franceses que por primera vez han venido a hacer información en lo referente a la reunión del Cónclave, han visto defraudadas sus aspiraciones, al ver malogrados sus propósitos de hallar en la Embajada francesa cerca del Vaticano alguna indicación que les permitiera orientarse sobre los nombres de los cardenales más papables.

En los centros oficiales nada se ha dicho que pudiera ser interpretado como una tendencia de determinado Gobierno a inmiscuirse en los asuntos privativos de la Iglesia.

Es además, de toda evidencia que cualquier tentativa de esta naturaleza produciría un resultado absolutamente contraproducente, puesto que los esfuerzos que se realizaran en tal sentido en favor de un cardenal determinado atraerían sobre éste el efecto diametralmente opuesto, toda vez que al singularizarse la preferencia se dificultarían mucho, hasta la imposibilidad, la elección del cardenal señalado.

La política exterior de Francia

París, 31.

El "Eclair" publica un artículo interesantísimo sobre política exterior en el cual ante las dificultades de los actuales momentos en presencia de los esfuerzos para aproximarse a Francia e Inglaterra, pregunta qué razón hay para que Francia no haga lo preciso para aproximarse también a esos otros vecinos y hermanos de raza además que son los españoles.

Conferencias aplazadas

París, 31.

El corresponsal del "Petit Journal" en Londres dice lo siguiente:

Desde hace ocho días, en los círculos mejor informados no se creía que la Conferencia de los tres ministros de Negocios Extranjeros francés, inglés e italiano se celebrase el día 1.º de Febrero, como anunciaban noticias procedentes de París.

En efecto, lord Curzon, que debía marchar mañana para representar a la Gran Bretaña en esas conversaciones, ha aplazado su viaje para la semana próxima, y ha pedido el aplazamiento de esas conferencias, sin indicar fecha.

¿Por qué esa poca prisa por parte de un Gobierno que ayer todavía reclamaba a grandes voces esa conferencia del Gobierno francés?

Bien que el silencio más absoluto continúe siendo siempre una regla, pero es seguro que el nuevo ministerio francés no es extraño a esta decisión, que hubiera podido parecer inoportuna, si el Gabinete de Londres hubiera tomado solo la iniciativa.

Esta tarde parecía que durante las negociaciones entre el conde de Saint Aulaire, embajador francés, y el ministro de Negocios Extranjeros, se había tratado algo de la cuestión de Orietne.

Se ha dicho entre personas ordinariamente bien informadas, que el memorándum que el señor Poincaré ha hecho enviar al Foreign Office toca la revisión del tratado de Sevres y el reglamento definitivo de la cuestión de Tracia y Smyrna.

EPIDEMIA

Londres, 31.

Reina actualmente en la Gran Bretaña una gravísima epidemia de fiebre aftosa.

Esa epidemia empezó en el Condado de Durham, extendiéndose luego rápidamente, hasta el punto de que a estas horas está prohibida la circulación del ganado en doce Condados. El mal se propaga ahora hacia Escocia.

En el ministerio de Agricultura declaran que esta epidemia es quizás la más grave que se ha registrado estos últimos años, pero, sin embargo, no afectará ni mucho menos al abastecimiento de carnes y leche.

VIAJE DE CRAIG

Dublin, 31.

Sir James Craig, primer ministro del Ulster, llegará en breve a ésta, asegurándose que su viaje obedece al deseo de conferenciar con el jefe del Gobierno irlandés.

La Conferencia de Génova

¿APLAZAMIENTO?

París, 31.

En los centros políticos aliados adquiere cada día más consistencia la posibilidad del aplazamiento de la Conferencia de Génova. Este aplazamiento al parecer no sería mal visto por parte del Gobierno inglés, que así entiendo podría procederse a una organización más detallada del programa de dicha Conferencia. Por parte de Francia el aplazamiento tampoco sería imposible ya que desearía proceder antes de aquel acto a un arreglo de las diferencias entre los aliados.

LA ACCION AMERICANA

Washington, 31.

La cuestión de la participación de los Estados Unidos en la conferencia de Génova parece ganar más terreno cada día.

En los círculos oficiales, la tendencia a que tome parte América en dicha Conferencia se acentúa, después de la conferencia de agricultores que se celebró la semana pasada, por invitación del presidente Harding.

Los agricultores, en efecto, se pronunciaron en dicha conferencia en favor de una política que abra los mercados de Europa a los productos americanos.

La cuestión de Oriente

Londres, 31.

Ha pasado la cuestión de Oriente a primer término en las preocupaciones de los círculos políticos y diplomáticos.

En determinadas esferas de la diplomacia se justifica la tesis francesa en vista de la situación porque atraviesa Egipto.

Se estima conveniente, de acuerdo con la opinión francesa, que es preciso poner fin al conflicto entre Grecia y Turquía y discutir la mediación futura de Francia e Inglaterra en Tracia y Esmirna, que exige un estudio profundo antes de la suspensión de las negociaciones actualmente en curso entre los Gobiernos de París y Londres.

En la conferencia celebrada entre lord Curzon y el embajador de Francia, quedó resuelto aplazar la reunión en que deberá tratarse de la cuestión de Oriente hasta una fecha posterior al día 7 de Febrero.

París, 31.

El aplazamiento de las negociaciones acerca de la cuestión de Oriente, dió lugar ayer a medio día a un cambio de comunicaciones entre las Cancillerías francesa, británica e italiana.

La próxima Conferencia no se celebrará antes del día 9 de Febrero próximo.

Entre tanto estos tres Gobiernos preciarán mutuamente sus respectivos puntos de vista, avanzando considerablemente de este modo la discusión y facilitando el resultado de la futura entrevista de los ministros de Negocios Extranjeros aliados en la cual se pondrán los principios ya examinados, con el fin de proceder a la revisión del tratado de Sevres.

REFRIEGA SANGRIENTA

Berlín, 31.

Telegrafían de Gienwitz a la Agencia Wolff lo siguiente:

Anoche, al registrar un destacamento de soldados franceses una casa de Peterdorff, en la que se decía que había ocultas armas y municiones, surgió un tiroteo entre un grupo de paisanos y los soldados, haliendo muertos y heridos por ambas partes.

Se dice que los franceses tuvieron que lamentar la muerte de dos de los suyos y 25 heridos.

Con motivo de este incidente, la Comisión interaliada ha proclamado el estado de sitio en aquella ciudad, quedando prohibida la circulación por las calles a partir de las nueve de la noche.

EQUIVOCACIONES POLITICAS

París, 31.

Según el "Times" de Londres han sido cometidas durante un poco de tiempo por ciertos hombres políticos, equivocaciones enormes que han contribuido en mucho a indisponer la opinión francesa. En cierto periódico inglés se ha hablado de ciertos rumores mal fundados, exagerados o desfavorables a Francia, lo cual no siempre hecho sin malicia, ha tenido los más desfavorables efectos.

En efecto, los que entienden en la cuestión de las reparaciones sospecha siempre que los financieros e industriales de Alemania buscan el medio de escapar al cumplimiento de sus obligaciones.

La sombra de su influencia es muy visible en el párrafo en el cual el canciller del Imperio declaró que la cuestión de la restauración de las regiones devastadas debe ser colocada en primer término, no en razón inherente a la justicia sino porque en el caso de que le sea concedida a Alemania una satisfacción, el territorio germánico se vería liberado de la presión que ejercen las fuerzas militares francesas.

RIO DESBORDADO

Lisboa, 31.

A consecuencia de las últimas lluvias el río Mondego ha sufrido una enorme crecida inundando toda la región de Coimbra.

Servicio telefónico de madrugada

ESPERANDO A BERENGUER

Madrid, 1.º

Probablemente el sábado llegará a Madrid el alto comisario, general Berenguer.

LOS DETENIDOS GUBERNATIVOS

Madrid, 1.º

En Gobernación han facilitado esta madrugada la siguiente nota:

"Un periódico de ayer mañana censura acremente al ministro de la Gobernación por no cumplir lo que repetidamente ofreció respecto a los detenidos gubernativos por virtud de la aplicación de la ley de Orden público.

Cuando entró este Gobierno, a mediados de Agosto, existían en España 1,164 detenidos gubernativos por tal concepto. Desde aquella fecha se hicieron continuas revisiones para ir poniendo en libertad a todos los que permitían las circunstancias sociales de las respectivas provincias.

En 20 de Octubre, al abrirse las Cortes, existían únicamente 799 detenidos gubernativos, según declaró públicamente en el Congreso el ministro de la Gobernación al contestar a una pregunta del señor Barcia.

Desde entonces no se han interrumpido dichas revisiones y en día de hoy, último del mes de Enero, hay solamente en toda España 503 detenidos gubernativos por igual concepto.

En Agosto eran 35 las provincias donde había detenidos gubernativos. Hoy son 2. Por lo tanto, hay 40 provincias en España en las que no existe ninguno."

La feria de muestras de Barcelona

Madrid, 1.º

El ministro del Trabajo, que preside el Comité central de la Feria de Muestras de Barcelona, ha recibido al secretario de dicho Comité, señor Ayats Surribas, ocupándose de las noticias que transmite el delegado de la Feria en Londres en cuanto a las observaciones de los industriales ingleses para concurrir a dicho acto.

También se ocuparon de la reunión que en breve deberá celebrar el Comité de Madrid para concretar diversos extremos relacionados con la intervención y apoyo del Gobierno para el mejor éxito de la Feria.

LAS DISCREPANCIAS MINISTERIALES

Madrid, 1.º

El conde de Romanones, comentando los rumores circulados sobre discrepancias surgidas ayer en el Consejo entre los ministros de la Guerra y Estado, decía que entraban una notoria gravedad.

Para el conde de Romanones es inexplicable que se produzcan esas discrepancias precisamente en la cuestión de Marruecos, que fué la que dió vida al actual Gobierno, el cual se ha visto asistido de cuantos elementos han considerado indispensables para dar cima a su labor: hombres, Prensa, medios económicos, apoyo de los partidos políticos, todo, absolutamente todo, lo ha tenido a su alcance.

Por eso — agregaba el conde de Romanones — no creo que pueda plantearse una crisis en este momento y por las razones que apunta la Prensa.

Ya es de lamentar el hecho de que la discrepancia haya surgido entre hombres de arraigadas convicciones, pero si esas discrepancias llegasen a tener efectividad, este Gobierno debiera reclutarse a su casa, y yo sería el primero en recomendar que dejara de gobernar.

No es posible — ha terminado diciendo el conde de Romanones — que cuando llega el momento de poner en ejecución una política en Marruecos no se llegue a fórmulas de avenencia.

ULTIMA HORA

Armonías radicales

En la Casa del Pueblo

Anoche vióse la Casa del Pueblo muy concurrida. A las nueve llenaban el salón café más de doscientos amigos del candidato por el distrito V señor Casajoana; tomaban el moka con toda tranquilidad. Pero esa tranquilidad era relativa, pues lo cierto es que aquella gente estaba congregada en son de guerra.

A las once menos cuarto presentáronse en la mencionada Casa del Pueblo, a donde se trasladaron en camiones automóviles desde la calle de Guardia, unos doscientos hombres más, que diríase eran convencionales, los cuales se reunieron con lo que aguardaban desde dos horas antes.

Se formó entonces una verdadera manifestación, que coincidió con la llegada de los señores Roure y Casajoana. Estos fueron ovacionados, oyéndose gritos para todos los gustos. Uno de los presentes, Juan Galix, aprovechando aquellos momentos de entusiasmo, se encaramó a una mesa y dirigió la palabra a los reunidos; luego hablaron Esteve Marxuach y Julio de No. Y así quedó proclamada en pleno cuartel general del lerrouxismo la candidatura de los señores Roure y Casajoana, que es una de las que reventan al gallego.

Los manifestantes dirigiéronse acto seguido a la imprenta del órgano del lerrouxismo, penetrando en la misma un grupo que se destacó de entre ellos y al cual acompañaba el señor Casajoana.

—No venimos a estropear las máquinas— manifestó éste a dos redactores que recibieron al grupo— pero abrigamos el propósito de llevarnoslas, para venderlas en los Encantes, si mañana por la mañana no aparece en el diario la candidatura que acaba de ser proclamada aquí.

Los dos redactores en cuestión prometieron formalmente que hoy se publicaría en "El Progreso" la candidatura. Incluso mostraron los moldes.

¿Y la Comisión electoral del partido? La Comisión electoral del partido, que estaba convocada, no dió señales de vida. Al tener noticia de lo que iba a suceder, pusieron sus componentes los pies en polvorosa, dejando que el señor Munné, que es un pedazo de pan, aplacara los ánimos de los "insurrectos" del quinto.

¡Armonías irradicales!...

LICEO

SALOME

Representóse anoche esta partitura de Strauss, que cuando su estreno obtuvo tan clamoroso éxito. Tenía esta audición la novedad de estar confiada su protagonista a la señora Vix, que estuvo en la difícil parte brillantísima de voz y sobria en el gesto. Dijo magníficamente todos los pasajes más culminantes, dando distinguida dicción a los acentos y frases. Fué en suma una interpretación perfectísima.

Cabe elogiar al barítono señor Schutzen-dorf, quien cantó con una severidad notabilísima la parte de Joanan. Asimismo merece un aplauso la señora Vergara, como también al tenor Kostó.

Entre las segundas partes deben citarse la señora Lucef, el tenor Gallofré y Torres de Luna.

La presentación escénica, cuidadísima, por lo cual cabe felicitar al director señor Horth.

El maestro Bruno Walter condujo la partitura soberbiamente, destacando con toda claridad los acentos de matiz y el dibujo temático.

Anteriormente habíase ejecutado el poema "Muerte y Transformación", donde tanto la orquesta como el casto merecieron numerosísimos aplausos.

ALABD.